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SCHEDA QUALIFICA MATERIALI =
Cepay due ry 7
St ERN vt PR raiec By E lflr;.I,ll' Fﬁ IJ.'II'IJ:‘E
Codice Documento: INS1I1I0EE2SHOCO0000043 A LS FERC G L SRR

Fornitore: ATP SRL
Prodotto:
- CORRIMANO IN FRP (MATERIALI FIBRORINFORZATI A MATRICE POLIMERICA) HANDRAIL 60 + MENSOLA (HANDRAIL BRACKET
150);

- ANCORANTE CHIMICO WIT-PE 500 (WURTH)

Campo di utilizzo: TRINCEE - GALLERIE

Scheda Tecnica 3( NO N.A. Note:

Dichiarazione di conformita S)( NO N.A. Note:

Note/Allegati:

- Scheda tecnica "ST5113-14 REV_1 del 2016” - HANDRAIL BRACKET 150;

- Scheda tecnica “ST5112TD4 REV_1 2016” - HANDRAIL 60;

- Collaudo del profilo e della mensola pultrusa per corrimano fissato a parete verticale in cls
mediante ancorante chimico bicomponente WURTH WIT — PE 500 per azione di carichi di progetto
orizzontali e verticali;

- Verifica del profilo e della mensola pultrusa per corrimano ai carichi orizg%ntali e verticali 009.GM.gm.2014 integr. apr 14 revisine
2016;

- Nota Cepavdue E2/L-01409/16 del 27/04/2016;

- Nota Italferr AGCN.MIVR.0034611.16.U del 17/05/2016;

- Rapporto prova - 333993 del 26/05/2016 (Istituto Giordano)

- Rapporto prova - 333994 del 26/05/2016 (Istituto Giordano)

- Rapporto prova - 333995 del 26/05/2016 (Istituto Giordano)

- Rapporto prova - 293181 del 05/04/2012 (Istituto Giordano)

- Scheda tecnica ANCORANTE CHIMICO WIT-PE 500 (WURTH)

- Dichiarazione prodotti ATP - 23/06/2016

data Firma CQ NOTE
GC 23/06/2016 Salvatore Mallia
Variazioni rispetto al progetto/specifiche tecniche ] S.Q N.A.
Descrizione :
. Sl NO N.A. Applicabile solo in caso di prodotto diverso da
Parere del progettista quello previsto in progetto/specifiche tecniche
Allegati
Data: Nome: Firma:
Approvazione Direzione Lavori Sl NO
Note
Data: Nome: Firma:
data firma NOTE
Visto AS
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Dt 1705241145

Prot BGCH MIVR 009641, 16,4
Scenaria INS| [INGS, 101

Spettalsile

Cepaw Due

¥ia Sorhanclla, 30

25125 Prescia (BE)

¢.a. Ing. Franco Lombardi

el frane S i ool It
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25125 Brescia (HS)
c.a. Ing. G. Gistro
c.a. Ing, ¥. Venturi
el aipgeni sitelaii i niaepre i, if

pec RFISp.a.
Dhrezione Prograruni Investiment AV/AC
Pragen della Croce Rossa, 1
00161 Roma
e.a. Ing. Daniela Lezzi
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RF] §,p.a.
Dirczione Programma Invesiment AV /AT
Team Progett Linea AV/AC MI-VR P
Poren Duca d'Aosta, |
20124 Milano
c.a. Ing. Salvarore De Rinaldis

el R L A

Oggetto:  Linea AY/AC Milano — Verona, Tratta Treviglio - Brescia

Richiesta di deroga al Capitelato allegate alPA.L in merito ai mancoreenn da

prevedere all’interno delle gallerie anificiali
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In merite alla Yesia oota T2/L-00H9/16 del 2770416 con la quate ochiedete {n
aecorcdo 4l “Capitalato Generale Tecnigo i Appabie delle Opere Conli™ i RFT revisione 2017)
di prevedere, per Gallerle di lunghezea superion a 300 m, un cornmano 1o vetroresina al posto
del mancorrenre in probilo mbolan metalict 2meaw a calde, con la presente condividiame
quunt dia Vol sooposto.

Sioevidenawa turtavia che 1 mancorrent doveanno avere caratieristiche perfettamente
aderenti al “Capitolate (Generale Teenico di Appabto delle Opere Crwil™ d RFI: a doola
esciphficativo, la scheda tecntea allegara alla Vostra nota nporta alcune carattensdche non
conifoemi al citara capitelate (Ol sistema & ancoragpio deve prevedene Uimpiego b barece filetinte
in acctain inossidalule (almeno 3161 della lenpherza muntma di 200 mm). Devoae inoltre essere
eaplicitate aleone informaziom quall lunghezza minima spezzonl mancorrente o classe di

reagione al feoco seconda BN 13501-1 2002,

sl salel

tr" Ui el

.' L :mm Dt Maschie
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Wi Ihlai, 10
F009FT s Donata Mifanees (I} —_ —_—
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REA Flland o, | 417|643 et Ing. R el Muschio i
Trctantiusfone & pegz fpodmminndig AN
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Riferimendo:  Prog. INSI Teatta AV/AC Milano - Verona,
Delibern CIPE n. 81/2009 del 22092009 - Lotto Funzonale Treviglio -
Rrescia - CUP: J41COTO0000000 1

Oggetio Richiesta di deroga al Capitolate allegato all’ AL in merito ai mancorrentl dn
preveders all'interno delle gallerie artiticiali

Temito conto che in progetio per le gallerie ove ¢ necessario, GANT- TROZ — GAOR, ¢ ;iﬁ‘-'riﬂlu In
posa di un corrimuno in bachelite, ¢ la DL, con rferimento alle indienziom di allegato 8 AL - sez. XI
= "Olallerie ;:r,l'{;h.'f.:m", paragrafo 11,5 “Mancorrenil” hn chigsto |'ingtallaziong di mancorenti in
profilatl tubolari metallici, preferibilmente in seeinio Tipo Fe 3608 ¢ zineati n coldo, lo scrivente
Congorzio, ih considerazione del Intto che 1 suddetti mancorrenti dovianne essete [nstallatd in amblente
T kV e, e sulla base di un confronto teenico aviio sul tema, per le vie brevi, con i Vs, tecnici,
propone di Tar riferimento, in deroga nl gonimtio, alle uliime indicazioni della Commitienza, ovvero di
far riferimento al poragrafo 11,586 “Corrlmana” dell’ultimo Capitolato Generale Teenico di Appalto
delle Opere Civill, di cul si allegn straleio per pronta cvidenza.

Nello specifico si procederd all"installazione di un corrimana in profili in GRIP (Glass Fibers
Reinforeed Plastics) pultrusi, di cul si trmsmettono in allegato le schede teeniehe del fornltore (ditta
ATP srl) che deserivono in modo ssaustive il prodotto propogio.

Confidundo in un rapido ¢ positivo nccoglimento doella richiesi, & POrgOno

Distinti =aluti,
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TLERA  ALTAIIAMINIT PTG CONTIHATTFIN

Llalloigiainainiis del contiappest por I rogolasdons sumnyries defls censhons della Dien T dovel mise Hcevnio
In nppoaiie senmlaiieg chig dovoio skkets ofentit n Gue i peteer dlal plvesilinante: mediinte sedmen nel
eieio 4 appodlie sagene,

Lt penlimmgidone di evontuali ecanalamm & plechis con deimolidlane Jel dveitliventi aoi & anmenss s noi in
lwvnand lf viprinciiong dli galledde ik realiazote. To quel cun, I demolivions doved esmere eseeulin oon modallid &
el Wench e evivare Il dannegghiniein dol dvestimenio ston & dovin compronders anchie 1 dprso dall
et Bidaell o ol Goidis con snalte wilite e nd althsslmi sl

LAEG  CORRIMAMNG

W aibwimingis duved eswes o) fonm miondegpim s (i ol spigoll mplivni, sssee Givlinene sfessbills & di
fuetle piilixin. Lo partl mrmbiall doveanng ssseie anotandale per son eotiilie perlonin pee o e,

IF el s Prarete cou ancotigesl olmends opol 3 om, deve esaers Inntiliae ad un'alivess coimprosi i
00 gy el i ey bl plano ol calpastles dal imatalapdice ed o i datanes dal idrite delle galloda slineni par
A wm, T pran, Tingotabio sul murcplede nan deve scoedore gl 1B om, Deve wiluppil fonghadinglmm in
intraclés tale b emnove il phi possibile paialleio ol binatio.

Ul erurelmian tl'ﬂ'ml oftdiy fosliseite anche dn carminpeadoma delle odeelde, ovilo sdubonl G0 discoiiiaid
nedle wonn di "'l-“lj-'l'klm.'l Ui wemho o0 o dilechi,

(1] "”Wl[u-l.ll.i ilowed ausiire ditation i puitete o bdilizasic iedimes suppod seenil swperfiod sevondat lilonel &
perineiery ul comimano dl soppoiae o ko oRseeitle A0 1S KNS ed G ondles verileals i
eoncomiian ol 0,7 KMN/m. 1 suppetl dovmnng oveorn praskalaned el Jutte Ifiselont ilal covrlEmisg i i
i Aan ereare ouiruslon| quitdo questo viene ok on s o,

I suserrn B nlstoman e oosiltolio da

1) wibolim oallesan con inatorabe ieinien, ol aan memlileo 4 bumggliazn nun nferloe a G, ave o
el enrptiiinichg
® phigio | o 6l fuoco Db cul el T A6/ /8 " Clamal Hewsdonn ol senelon al Toaen cd omalagaelois
sleel antariall ol find dells provavstono incendi® pon kapoduren 1,
¢ clisgo di el of faoee 9l dol sl AN T3501-1:2002 "Classiliceskonn al oo dol bl o gl olemani
da conmlons - Parto 11 Classiliougione i bose ol divling delle prove df reagione al fusen” jpard o (A%
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— Boheda tecnica - Technlcal duta shest
E’_I prodotio = Product Handrall
[ — | rl Diimanaiohl - Dimenalons 80 mm

Handrail 60

DESCRIZIOND - DESCRIPTION
Corrlmano Puliriso per pallern tpo = Handrall60 ¥ reallzzato 0 resing
termalnedirents dnforzata con b divetra £

GERP handrall type * Handralko0 * specilically dosiigned for unnel
application,

Garattoristiche guomotriche o fislcha i valore Metodo di prava
Geamoirlzal and physioal charscterinlicn unit valus Tent mothod
Dimmetre i B0 i
Diamatat

hl H - - I
H-imhtl.l'l i B =
i e 1,0 ABTH D702

Amsorbimanto igroscopicn i

oalalonzn disktiilvi

Digletlria sirangih b:vmm; ki l‘m m.“
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rmmicefion rainadng 0 3 10% ABTM D267
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1,“ hﬂ'ﬁ,ﬂﬁﬁ'ﬁ PHRE”% Ly i UHI D4E7 LN 9974
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Tamparaturs of dafluciion undar load "a £200 ABTM Doag

Earsiterinticha mecoanichs (TR, B valors Mutodo di prova
Maghaiilonl dliaiaotavdatios il Waliii Teai msthod
Reaistanzn & flesninng b = A} ASTM DTH.
Fﬁ_ﬂl'lﬂ slmnglh

Madulo slustioo — -

Elutlo moduiis Qra Zzn ABTM D790
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“Raslalonza s gho Inlorlamiise

Intarlaminar Shonr stoenglh (ahart boans toat ) MFa 0 ABTH Dasre

‘Rosnlonza uilura Chuipy TS s PRk
PRAER BE0L B 2 b4 AUTM D36

T

ATP it = via Caen Pagaiio, 31 BA01F Arh (BA) - ol 438 0301 00 7777 (050 « 430001 B 77 40




SrP

Woa ol 8 # g # o w 6 o &

Behada teanlen — Teahnleal dais aheet

pradotio - Product Handysil Draoket
Do - Dimenalons 160 inim

aeliadia locnien - lechnioil duli shiet 0" STE11E44

Handrall Bracket 1560

DUAEHEAIONE - (HSCHRIPTION

Rensnla pultrusa e ® Hemdrall-Riachst 180 por 1 iggio 8 poie i galiaia
il eosiilmann Hapdisl-ol,

Peisaligeata I vaslina tepmaindluranta & Mg di voleo |

Pubruded brockist, bype = Hordrall-Brackst 180 * spuetiically designed for (stg of
e Daivcti -G v phiss tuniil wall,
Pebadin vy dhsrivienatiing rekire and ©glass i

Carattarisilchs geomastriche e fislche (TR} valore Metode di prova
Geamairlcal and physioal gharmctarisiios uni value Tosi mothod
Larghazzn m 164 '

Byl =

e o et mwom:
Horcoic suorpicn X mad
E;_L'%T:ﬁ'ﬂ;‘r"m' K Vi : 10 ABTM D148
S ey i Aichnt
ﬂ;ﬁ:‘f‘:‘:ﬁﬁ;‘:‘”’-‘ 0 2 1011 ABTI D287
e e e e o1 owvarue
il oty v el o " 2200 ASTM DBA0
Camitariatichis miecennlohe i i viloya Malodo di prova
Mechanianl charnctariatics imnif vinlue Toal mathad
Funistangn n fowikioo (X a7 Al ARTN DTG
Pl mowriglh - ———
Em‘:;“;::: G 2 i ABTH D700
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Verifica del prafilo e deffa mensofa pultrusi per corrimana urmﬂ'n‘n nr.'rmntm'il' # ml.'.'cnfr
iy, G, g, 30 .#-‘ﬂ!l}','f #IF#&--

Coni T premante valielons vione varitioats li vesl oz dal oorelone ¢ dells mensoli In IR pltrasl par willkzs
palleri Terovintie propouo come aliermaliva b guells Bpecliioa ,|'lr.'|| dhigieggng FTALT R (BIREEIONTT TECHICA:
CHNTRO 13 PRODUZIONEE MILAMGY RIS TADT 00 D 26 12 000002001 A,

L mvooedi fiecia prospaantin il escliusivamonte ls mensobs di attaocn s porete per 1 quale vien potizmta o mollsmsions
Invpratill in Tip puliisl svenil D stesn componlzione deb predle carimane,

Las voulatenen di ool sopr viene vl Gonin nedl ipotesd di monaggho dil oo '.l||||IMI'MI-||I|II i nfviesn del support,
reallzenia coma da divapria, non superlore o 2 metrl lneard,

Caratteristiche geometrighe del somponent!

Configurizione dell*insleme corrlinanosmensols per fissoggio o parete

whabmm o d

)
]
1
‘o
L
i

Purticolure sezione del profilo corfmann

£ Mo

ATE i i Co Paivnn, 31« BI0YD Amila0 BAY « bab 205 0} b 77 77 e = fos 30005 ) 104 0 i
A i -
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Veerifica del prafilo e della mensela pultiisa per corrmana al carchi drjﬂuﬂtuﬂ e vericall
-~ o, GM.gm.ao14integr apri -

Particolare sezione del profilo mensoln (realfzzato mediante sccopplumento di 2 profilf)

e

0 &

Caratteristiche del materiale al lini della verifics
Vilurl di residteiin dichiaratl dal foriiton (ved| sohade toonlohe illogata)

s Poulatongn del moicinle n Nodkibone =400 b %
= Mlodulo glpstlen = 2500

= Rasintoiza n ngliv e Danchanin (eesdo ASTM DF33) = 83 M
= eabstengn o iaglic nieclsmiom Doade AS TR T ad78) =715 Miw

Yalorl di resisténen dl riferimento ol Tind della verifiga (Ouodeo nofinativa)

[ documents teenico cul genernlmente of s riferisee, sinche se non hiscaraitere di normativa, & quello
eresso dul CNR il DT 205 (Istruzioni per Ju progettazione, I'eseouzlone ed I eontrollo di strtture
roallzzite con profili pultrusi di materiale composito fibronintorzate.),

Hell amhbite di tale docomento viene definito i valore di ealealo detly genericn propricti di reslstenza,
Take vilote risilla essere quello di eiferimento ( caratieristico da scheda teonlen del moteriale)
opportinanente pidotto medlante moliplicozione df un coeMelente fattore di conversione (minore di
it ¢ dato, asua voltn, dallp moltiphioazione di due fattorl di conversione: uno nmbientale od uno
relnttvo npll effett di lungn durata) @ medinnte divisione per un coelficiente purzinle del matorisle
(mngelore di | e dito, o son volin, dalla moltiplicazione & 2 coolficionti: ung che tiene conto del
comportamento fraglle del materinle 6d uncaltio cho tene conti dell®insértezza doviita alli
determinmzione delle caratierisilohe del materiale).

Per quante riguarda i futtor di conversione, a quello mmbientale atribuiameo vilore conservatlyve 0,75
(vedi prove di durnbilith riportata nol presante dosumento), menire per quanio riu-.mrdu quello relitivi
al fenomeni di lunga durata si pud dare il valore di 1 (non rovandosd Tn “stiiura” softoposta a carichl
permanenti.)

Per quanto riguada i coefficienti parziall del materiall possiamo applicare cautelativamente | pli
pravosi provisti pari rlspettivamentea 1,15¢ 1.3,

Rinssumendo | valore di reslstenza di riferimento, rispetto o quello da scheda deve eisore ridoito di
0,751, 15/1.3 « 0.50 {parl quindi ol 50% del valore di resistenza dichinmio).

ATV sl vin Cusn Pimaes, 01 0 BOO0R Adue iNAT - ul 459 580 58 T 97 fislen) o fan # 38 01 04 77 40
TN IR
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Verlfici del profil ¢ della mensola pultrust per corfimdne af carichi orgeantall e verticall
- 0k, GM. g, 2o 14 integr aprige-

Clondlelone A1 sieleas

Corlen Yerloali I.l!ﬁlfﬂl'r"ll:lmﬂlﬂn ikl gl i 0.7 ENhinetm
Caiico ofl#zaniale uniformemesiie dismibitto part i 1.5 KNAnetno
Condizlang ol non contempamneiia del corichi

Verthed del profilo corrimano

Htante b eonilizlng ol o) -.u:rrllmlwrmmim el carleht, 1 valoie infarkore dol dorios vartioale rende auperflom In variflos
[y, oo - sopratiiie del valore dl Dl T delln selone die § del 30 % aijeiore dapeito i guella Iyy
ullkezubilio por i varl tow ul carfehl orizzonall,

Condigioni di vingolo

At ol e i mveniols in QFIUE, conl come nella versame oviginale con proflle owialliso ehs =0 ccoppin intammingnle

oot i sonnatuin dol profilo gon dus assl i Hesaggio siimvorso pomi passanil, ¢ locito aonsldome [ vineolo ssaimilabile
i i Irmntrn predehd vengond inibite sin rofogbond ohe trslaeloni delln sesione,

Lan mehmnn divenis guindl semplicomente guollo di wn ave depplamonio ineasne con o dl 2 mowl o oorien
unforimsmente disteibaine di 15 KO pee b motale complenabyo di P3N sl ioteri ue |

%il!"l’l‘

L1l

Carichi, sollecitagioni ¢ deformazioni elasiiche

T animiadi gaiainn

MA = MR 1251 - SO0 KN s

MA = /201 = 280 kN *mm

Lot Anlloclinehne Mettento mosbon mells segions di incusive aarh

By = MA® yamme= SOUDOGATTARR=A0 = 66 KiFs (valors arl w o i 179 dalla reslstonan dichiaiate)

Lot Frevels munsstom In mezzorin sarh

= 18P VEA=00036* 3000 1000 3/I7TIH8/25000= 6.7 wim (valore inferlore ul 3.5 per millte della luee),

Verifien o inglio

TP s, vt 4w i, 30 ¢ RODEE Adged (AR il 5% 08§ G 77 77 (iflewd o fn 4 Bk | 4 77060
AR il
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Verifica el profito & detla mensola pultrust per cormimano ol casichi orzrontall e vertieal]
-+ 0ag, G gim 2034 ntegr.aprag-

Il tngglio massimo siba in corrigpondenza dell*aaceo o parete intermadio per carivi origzontili ¢ vale

1 kN, ,
I pradilo, in modo conservilivi, viene aagbmilate ad unb sezions tbolye di dinmetro 60 mm e

Apessore 5 avente un'area resistente di 84 mm*mm,
Per seziont di questo tipa tinax = 4/3%T/A = 43*3000/864= 4.6 MPa (paif o ¢a i 13% dello realatenza
a rottura del materiale)

Verificn del profile mensoli

Mol cano delln mensala le due gitiigiont peppiofatve fn eanind di verifica sarebbero quells o
momenio relativa nlle mensole di estremild, quy:lln i tagelio quella per le mensole intermedie,

La schemn del cavichi ngentl @ 1 seguente:;

I T T —
e, |
t’ 4 ] el gy
b
4...';,;,.-,,,1;5{;—1 e u
.ubn"il_ —‘ﬁ-"l ‘rl
My ,_:‘ “q

Tagelin,

1l I‘:'luu.r,ll:} masainio di-cut ol punto 2 & anche quello agente sulla mensola, Ipotizziamo In modo
congervativo che sin sopporiato dal solo profilo s contatte di parete, MNel teaito vertleale si pvrd una
sollecitizione i tnglio su un'nrea resistenie di &mim® 150 mim = 1200 mm® num con’ uni 1max (per
sezhoni rettangolapi) = 3/2%T/A = 3/2# 3000/ 1200 3,75 MPa (pard o ca 1 10% delln veslstenzi o rotturn
del miteriale), L sallecitazione diviene di compresslone nel tratto origzontale ¢ vale 'T/A = 2.5 MPa

ATE it wis Cain Pagiing, 11 ¢ AH003 A A o 1wl 400 0 D FF 3T djibin - w200 limi 94 77 i
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Vierifica del prafila ¢ dirth meniala pullruin pos corrmans al carchi arzzantali e verticall
« nag, GM.gm. 3a14inteqr.aprig:

Rifollumeinto

L sollecitusione ivasslmn di rifollsmento sl ottiene nel caso dl mensols di estremith per effeto dal
corloo verticale in corrispondenza degli aitacchi o parete,

£ (¥

I guesto caso il momento complessivo ¢ par i 230 kKN*mm (sezione di incastio per conligurizione
il dmmln mciiatio eon cavleo disebilo di 0F kNAn, Ne deflva un®adone di elfollamento sul 4 Torl
{trascuimndo In modo conservativa Veffetto dell'atteiio dovalo ol sepagglo del bulloni di Nesagglo)
pard 0 330/2/1 20+ 1 4KN

‘Nelln condizione peggiore, (in basso o sindstra nello schema del corichi) 140 kg aglscono su i
sezlone di 16%*8= 128 mm®*mi corflspondenti o 10.93 MPa.  Assumere come valore di resistenen
i del maoteriole per questo tipo di solleclinzione, quello di resistenzn o taglio interlaminare @
siournments un eocesso di alteggimnento conservativo o, nnchu in guesin [potes] sarenumo ol 3%
della golleetusione di rottura.

Verificn n wglio per ancinturs in corrlapondenzn det bulloni di Hssaggio
L nzlonl puntuall di trunolotura dovuite all*szione del bullond di Ossaggio sono date da

(5o Mo max - 500 kKN*mm sl avitiche RA = S00/120/292KN

Congidormmdo una rondelln da 20 mm di dinmutro, in comspondenza del Toro o palele suparion in
prosenz del singolo profilo (area sexions ml‘nsi:-tlunltt 3 014%20% 8= S00mme), & avrebhe una
sollecitnzions di traneiatura paii 44 Mpa conieo gli B3 di resistensa ultima,

ATE wpi vin (sn P, 31« B0 3 Ay (D - bl o b i 470 17 (i = #4900 4 7
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Verifica del prafilo # delln mensola pultrusy per cormano al caschi onzeontall e verticall
= ooy, GM,gm. 3844 integr apris—

Vorifica del tivnfondl

1 curloo mussimo a oazlone (sillamento) dell* ancoraggio su singolo perno & quello Indiyiduato dalla
verilicn o momento su supporto terminale ed & parl 0 2 KN (per le mensole Intermedio 11 corico
mussinio sarebhe quello totale ovizzontale agente sull®ntera campata parl o 3KN vipartito su 4 pernt).
LUn sistema chimico in finla R per CLS non fessurato delln Fisher, von harea (ettata da 8 mum tipo
ROME con profonditd di inghisaggio di 80 mm riporta in schoda teonica un carico ammissibile di 8.8
kN, Tale slstemn, o una eguivalante & guindi idoneo all*impiego.

Carntieiiztiea di rodsiong ol fuoed

Sia il corrimana ¢he i profill mensola sona realizzati con slessi materinli © lecnologin, per entrambi
piady eagere rilenito valido il certificato i allegato emesso dall'istituto Glordano,

Per uinto dhguiida | iapetto delli tosslelid e della densith ottiea del fuml di eombustione, sl presiia
Uil seplic:

Nelln tabelln maieriali estratta dalli tavols di progeito in ns possesso sl legge testunlmente

CARATTERISTIEHE BEl MATERIALI

B SINA_ T AMOINDURERTE RINFORZATA CON_PIRE DL VTG
CLAGHE DI RUAZIONE AL FDOCD (DM 25/10/08 poroge, 1,20 <1

Fer oprodoily dello ocombettione s ddeehd poree alienglons - alia
progiigiane . df umi l':r;n:.hl # il gk Lansdel per quaetlabing
Hnvid  DRsEes “I,,llllil“.hl Lt r|.||i1I|-J||q_|H| tlumiq‘ulfll il i|1|;1‘nlﬂ

PABATTERITIFh VAL 11 MITAN 1 DRIWA
I iferimento alla tosseitd dei prodotn della combustions & generleo,

ATE piid gmrantie ehe lh coratienstica o reasione al Tuoco viene obienuin mediante seligivi
additlyazione di i mix di polverl di alloming idrata éscludendo Putdlizzo di composti alogenatl,

(51 ta osservare ohe Lo coratteristion di nutoestingueneza si sviluppn grozie alla prodivelone di - vapore
gl du pirte di questa cavica all stio dells esposizions alli femma).

ATE wai vle Cin Fagaiio, 31 - B0000 Anijad (A0 - el o 30080 4 TR (o = T 0 09 01 2 77 did
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Verifica del prafilo e della mendela pultiusl por corimana ol canchi orizrantall e varrticall
oo, GM, g, 2oi4integr.apity

Diirilstilid

Al finl dellu durabllid, deve essere precisato ehe, o pirte fenomend legatl ad nziond di lips mecoanico
tlatlen ¢ seorrimuto visonso del materiali), le azioni ambientall potenzinlmente aggressive por il
GFRI* sono quolle degli UV e degli ambienti fortemente alealing,

1 manufatto in questione & destinato ad wn ntilizzo in galleris o, portanio anmche a giestificizione dolln
seelin del fattore di conversione ambiomale adottno nel eriteri di verifica sl riporiane fest sul
prterinle (singolo Tascio di fibre di vetro impregnale con restni ¢ suceessivamente polimerizzato con
I‘FI‘H{'-WJII1'¥H.=JIIIJ i pulliigione, 1o slekso adoperata per la renlizzagione del corrlntng e della mensola),
Lo seopu dei test & quello di verificars il decadimenta dell"aspeno superticilé e quelle delle
carntterislichs movenniche del materiale dopo eaposizione prolungatn ad amblente forements hasico

(I'H =11,

| tet aono stat) esegulil in accordo sl allegato Bel *Test Method for Determinntion of Alkaline
Resistance of Fibers™ delle lnee guida ICBO pubblioate '8 aprile 1999, dal titold *Acoeptance
Criterin for Concrete with Synthetie Flber™,

Sono gtite sottoposte a tile tpologla dl test tibre dl vetro Impregnate con tre differentl tpologle di
reslnn che sarnnno lndieate nel prosiegus come A, IV e €. Clascuna fibra sard identifioata nella
segtiente manierit X-Y =N, dove con X i indica I tipologin di fibra, nel nostre caso essendo (Tbre di
viobro (gloss) sl ufilzzn b lettern ;Y indlen ln tipologia di resing (A, 1o C); ed infing son M sl indica
I numero di glorni di condizionamanto (0, 3, 7, 11, 20, 28 ¢ 15),

Al fing del loro condizionmmento in soluzione di idrossido i caleio aventi un valore del pH variabile
fra 11 13 por unctompo di 3,7, 11,20, 2R 0 35 giomi, sona stati proparati sei reipient] eilindrici con
all*interno le fibre dn condizioniie immorse nells soluzione, gigillail alle estremita, 11 valore del phl
& #tato valutato ditroverso Pausilio di caning ol tormasole sia prima delln sigitlaturn dei reciplentl
cilindrici cho i seguito dell*aperturi di cigscuno depli atesdi dopo un numern di glornl parl a guello
Fiehiosts dal 1w,

Fig. 1 -Carting al tornasole per la valotnzione del pH

Come & possibile valutare da Fig1, 11 valore del pH dells soluzione di ldrossido di ealelo @ stalo
vitrlabble tra 12 € 14 ad & Pimssto invarinto dalltinizio aino alln conelugione del gondizionmmento delle
fibre, A segulto dell*apertury di cinsoun cllindro clascon fhsoio Hbre ¢ stnlo lnvato, ascingito ¢
condizlonuto per 24 ore nd wn tempernturn df 21°C 4 1°C od umidith relativa del 65 1 2%,

TR pad vin o) P, 51 0 B0 Angn R I il ) R EE T e o RELRND LT A
bl Il



= I &

Vierifieer clel prafifo ¢ dlidlir miiaodi pultrend per corrimng ol canch arfzrantall e vertlieall
o= oo, GM.gm. 2014integr apri -

Sucoesslvimente, cligoun Macio di (e & sato osservalo ol microstopio ] loe i osservars oventoal i
variazion| della superficie por pol essore sottoposto a prove di tteione,

Per quinto nitiens i test di trnzione in controllo di spostamiento, & stala messo a punto un apposito sel-
up o parte del laborstorio R&S dolla ATP, 11 sot-up conslsle in un afforraggio son elementi in nylon
{(Fig.2) smussatl all'estremity o 45% (al fine di ovitare ériai premature delle fibre per tranclamento
diante assamblagpio del set-up stesso) ed aventi nelln mezzerin uno plecoln scanalniira (ol fine o
fucifitaie il lv'ﬂf'!li'llﬂﬂ,it'l delle [k,

—J _—

Fig.2=Cirip in nylon

Lol morseiti in nylon sono pol aspitati su delle prstie in aceiaio (Fig,d),

Fig, A=iasiee imetnlliche ospinntl (8 H‘_I'l".l i Il!ll'IﬂH

Posizionnin i {ibes dn testare, In secondn meth dells geip i nylon & postzionati sd ammiorsatic con
it ernvatin n secino che viene serratn medinnte bullond alle pinstra. 81 riportuno in FigA immagini
relative alle iplche modnlith di crlsl del test di trnzlone eseguit] sulle fibre.

ATP wil . vim Coon Pajuann, 11 = DA Agin (RA3 0 Gal § 08001 %4007 77 (el » i 800 R0 94 73
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Verlfica del profilo e della mensola pultruss per corimano al carichi orizzontali e vertical
—~ pay, (M gy 300 4integr. apra g

FigA=Tipiche modalith di F?"iﬂi dp'llb filire

Al fine di poter valutars ovntuali variazioni in peso dei fasei di (ibre a sepuito del condizionamenio,
cquesle sono slile pesile prima ¢ dogpo il condizivnamento;

jresie mieili | Doy, LI LA ]

el 0 2 3 (4 |5 16 7 (8 19 10 | fs  iStand.  fml
G (043|042 1041 041 | 043 | 043 | 0441 (a4 1041 | (0,42

GA-D 14 8 15 (9 14 |9 (3 17 |1 [0 & 120% | 1L.hed

|05 052 |0.5] |0.53 (0,52 [0.52 |0.54 (050 |0.54 10,50 | |ST | .

GeB-0 |2 |9 |9 |6 |6 |8 |8 |6 |8 |5 |7 [L48% 1317
0.5 10810054 .53 0.52 | 054 (0,54 (052 | |0.53

Gecatt |8 (7 9 |0S31 J0sdf2 4 (7 |1 | |4 [121% | L336

La precigione delln bilaneia eletironien di lnboratorio non b permesso di sthmaore varlazloni in peso
det fasclo df {1be a 1""'"51“'-“." del mtn:lluliununmntn.

S riportano di segulto, [ opnl fhselo di fibre condizionato, le immunginl ol microscoplo ed Drisuliatl
del test di tinzlone:

Tempo 14

A

ATE wih via Conn Papssio, 81+ B01E Asiged (AD - el 030 081 %4 ¥7 77 {pn) « i 439 00§ 94 77
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Verifica del profilo e della mensola pultruss per corimana af carichi orizzantalie verticall
- mg.ﬁh'!'.ym.m: aiftegr.dapiig—

G-8-0

Gi-C-0)

TEST TRAZIONE

G-A-0 [ GaB0 |n=t'uu ‘
| Resistenza media [N] 213|307

Tempo T3

TEST TRAZIONE -

—— , {!'I'""]' ﬁ'[ﬁ"?_ﬁ el el

Rekistenza media [N] ; :4:@ ol 200

Basistenzn medin T=3 x100

Rexistenza media T=10) 93,0 I".T'.” 937
Tempo 1-7

TEST TRAZIONE

GeAT | o] | Gt

Rasistonza medig [M] 203 190 | 180

Rexistonza medig =3 x100

| Resistonza media 10 il A i
l-rEml I JI'\. II

TP it Coan Pagasin, 11 RA01H At (A - 16l 049 681 84 17 77 (3iikd + s 530 1 4 77 a0
* Wi ali i i
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Venfica del profile ¢ della mensola pultruss per corrimane af carfchl orizzontall e verticall

e Gﬂﬂ' GM gm.agi gintegr.aprg—
TEST TRAZIONI |
LN = et GeAll [ GeBell 'll
Repistotizn medin [N] 194 i1
Resistonza medin T=3 x 100
Rk poe sbdiaT=0" 912 B2,8 78,5
TEST TRAZIONE il ey e
i — . T I % [ 2 25
Rexiatenza media [N] er 7 60
Resistanza medin 1-3 x100
Registonza modia =0 | i I il “'1"}.2

Tempo T=34

TEST TRAZIONFE

G-A2K F’u"_.?..u_.‘.(‘l <L

Resistonzn medin [N] 197 [

Resistonza medio T=3 100 o
Resfatenza medin T=0 Pt AL

AT aib b Caia B 31 - 8001 B Auso) (AT « b 030 001 04 TFFY i+ s 450 01 84 77 4
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Verifica del profilo e detla nmn.lu!‘upuﬁmn percornmano af carfchi orfzzontali e verticall
ol Gl g J#i.lll'ﬂﬂ‘j.‘.l" G

G134

1038

TEST TRAZIONE —=
W Ci-A-35 G-RB-35 | GeC-33
-ruul'!l{un?u medin [N] 206 176 178
[ t Iﬁu =
Reskstoren media -0 96,6 85,1 #3,3

CONCLUSION] . i
L inmlisl il ||I1{nrnnu¢pln non hisnno permesso di osservaro gon evidonzo un cambiamento supoeificiale
delle fbre di vetro impregnate don lo diverse tipologle di resini

ATP s vii Cai Iiuljiu., Vb0 BADD AR (R A) - 18] 39 R i T TT (plei) « daon 000 i i 7 b
SO
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Si riporta altresl, nel sepuito, il riepilogo dei test di trazione:

&)

Verifiea il prafiloe delfa mensola pultrusa per cornmuna ol canchi orizzontali 8 verticali
- aog GM. g, 2oa 4 integr.aprag--

_ [GANL GRIN]___ |[G-CIN]
T=0 |21} |% 07 W Illal Yo
T=3 203 [9&0 (202 [97.7  |200 v3.7

e [ L Erirria's

— -‘\-"\-I:" b St

T=7 205 (962 |190 (915  [180 #4.2

o I|'I|'|'|:r'|- 3 L u—

T=11 (194 [912 [171 (828 [16R 4.5

T=20 [197 [922 [178  [B47  |16Y 79.2

T2 (197 [92d 169 816 [170 70.3

1-35 [206  [966 [176 (881 |17 [#33

e IPondnmento nel tempo delln resistenza:

TR EEEE e -y T W

HHD - —_— —_—

Tompo vacahlpmme

S

-F_l_l-ri_. -

" — ‘_'1?.?:.“_'=ur--nrr:::_'_'

B BT

il

e o 0
worew i
== | i 00T}
= s 1)

i 8 vede in nessun caso b riduzione delle carntteriutiche g iiwzlone del materinle & suportove ol

75% del valore di & resistenza nfzinle,

L imegrith del marerinle, anche in virth di una vite in eseroizlo prevista in assenza di esposizione al
gl tliravioletd (utllizzo o galleria) viene gartvantitn per un porlodo minimo di anni 10,

ATE win via Cain Paguami, 105 B400D Adgish (RAY < 000 OR0 %0 V0 FF (bl D o718 i | 7 0
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Verifica del profilo e delfa mensolo pultrusa per corimann al carichi arizzontall e verticali
~ ooy, (M. gm. saa fintegr.aprig—

Adegunmento dells geometria del profilo mensola al profile di parete in galleria
In corvispondenza del puntl di lssaggio,

L agglustaments riapetto ad alive inelinnziond 81 real beza attiaverso profill pultrosi di compensazione

1l profile di base & realizzato per un inclinazione delln porete di 757 rigpetto all*orzzontale,
aventl stesse caratierialiche e composizione del proftlo di base( ved| figurn n bagso). o

L'utlizeo di il profill di compensazione non ha aloinn incldenzn dspetto alle verlliche strudtirali
presentate,

Emeans v approvaio iy VL

L2214

Integemations el 1342004
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fr—ll\ r‘ Scheda tecnica - Technical data sheet
Prodotio ~ Product Handrall

= Dimensmni - Cimensions 60 mm
scheda legnica - technical data shoet n® STE112T04
SERE REV 12016
oma
1T o Jd ¢ rrpllz.j&{'ﬁvll\\'nmkh M = 1N

Handrail 60

DESCRIZIONE - DESCRIFTION
Profile in FRP pultruse per galleria tipo *Handrail-60" rcalizzato in rosing
termeindurents rinforzata con fibra diwetro E.

GFRP handrail type “Handrall-60"specifically designed for Wrinel applications
made of thormosetting resin and £-glass fibers,

Caratteristicha geometriche e fisiche w.m. valors Motodo di prova
Geometrical and physical characteristics unit valua Tesat methad
Giamoire mim G0 -
Diamaler
Allez2a ]
Heiglh mim a3 -
'Pﬁusﬁim_"____"___________"__
DEHSil'_.? glom? =19 ASTM D782
Ascorbimento [groscopcon
Hygrascopic absorplien e £0.2 150 62
Rogistonza diciattrica
Dleloctic strength Kvimm =10 ASTM D145
Rosistenza supericiale 12
Surface resistivily st z10 AGSTM D257
Aesistanza volumsinica £ =10 ASTM DIsT

Yolume resiztanca

Clagse di reazicne al woco

{in s &l metod] tprova LI BISE20 10 UM 3174201 0) i T

Reaclian 10 line olass 1 U 51-77:2008
{according 1o tast method LINIB4972010 e LN 31 TaAL 0

Clasze di reazione al luocs day prodotli 38 oostrezions

- B-s1, dd UNI EM 13501-1:2009

Reastion to fire of construction matarnial classes

Caratteristiche meccaniche u.m. valore Metade di prova
Mechanical characterlstics urtlt value Test mathad
Resislanza 3 lessione mPa = 400 ASTM D730
Flexural strengih

ol alastico P
Elastie modulus GPa 2 28 A D740
Resistenza a tagho per leangialura ST D732
Shear stramgli for shearing MPa # B3 A

Resishanza a laglle intarlaminare - a_
[terlaminar Shear strength (skuort beam lest ) WPa z Jb A9 Dea7E
Fesislenza alfurto Charpy

Charpy impact strengih Kie? = 200 ASTM 5242
Durez2a Barcal "R > 55 ASTM D683

Hardness Bargol

Lo s o approvato da i0FE
e rittery i apeved by 17772

ATP v - via Gosa Pgars, 31 - RAD1Z Aagti (FA] - el 420031 94 77 77 {phe) - Tue 433 0BT 04 37 40
e Atp-frp com -
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Scheda tecnica - Teehnical data sheat
Prodotto — Product Handrel Brac ket
Dincosioni - Cimansions 150 mr

scheda tecnica — technical data sheai n® 3T5114-14
REV 12016

Handvail Bracket 150

DESCRIZIOME - DESCRIPTION

Pensola in FRP tipp * Handrall-Bracket 150 * per il fissagalo o parete in galleria
del corrimatg Handrail-62.

Rrealizzata  mediante  accoppisenento  di due profili pultrusiinoresing
termminduente o filire di wetro ©

Pulirpded bracket, type * Hand rall-Bracket 150 ® specifically desipgened Ioy Fixing of
the Handrail 6010 the tunnel wall,

WMade by asemdbling twa pultraded profiles n therrapsctling rosin and E-glass

fibars,

Caratteristicha geometriche o fisicha w.m. valore Metcds di prova
Geametrical and physical characteristics ik value Test method
Larghazza i 150 -
Widih
Peso gpecificn
Denaiwp o =18 ASTM D752
Assorbimento igrosGopico B
Hytroscapic abasr plion * 9.2 150 62
Paosisienza dreloirica
Cigteetric strength ki =10 ASTH D142
Resistenza sup-arliciale 1
Burage resishyity i 2 10 ASTM D257
Aasistenza volumolics
Yoluma resislance i 210% ASTM p257 a
Claste di reazione al Lo
(i kase i metodi df prova UNG4S7R010 & UM §1742010] =,
Reaction to fire class ’ 1 UN1 91-77:2003
faceonding te tost mhathod LK £457:20100e LUIMI 1 Tr00)
Classa di reazions al luoco dei peodotli da costruzione
Heaclicn 1o fire of congtuction material claszes - B-2i.d0 UNIEN 13501-4:2009
Carattetistichs mescanicha w.n. valore Metade di prova
Machanical characteristics unit value Test method
Resistenza a llessions
Flexural strangth MPa z 400 ASTM D790
Modula lastico
"Resielenza & lagho per kanciatta T o ' -
Shiear strenglh for shearing MFa =85 ASTM D722
“Rasislenza a laglio imerlaminara .
Intarlaminar Shear strangth {shor beam lest MPa z33 ASTH D4475
Resistenza all'uno Charpy
C harpy impact steenglh KJfm? 2 2 ASTIA 5342
Durezza Barcat "B = 56 ASTM D2583

Hardness Barcol

ATP a0 - vis Cusa #agene, 31 - 33013 Angrl [5A]

LFanessn @ approvgto da DT
Writlen and appmpved by 1TTE,

- tol + 40 0BT D4 77 7 fpl) - lax 439 01 G4 77 4
~www_atp-frp.con -
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I5¥81 GIORDANO

MLLIESTR M T O ST E R T LA

RATPORTO DI PROVA N, 293181

Luogo ¢ data di emissione: Bellana-lTeea Mana - [tadia, 030472012
Committente: A TP Sl - Vi Casa Papano, 31 - 840012 ANGRI (5A) - Tl
Lhata della vichiesta della prova: 207032012

Numere e ot delln comemessa: 5353814 2RA17200 2

Muta ded ricesimente del coompione: Q2004240 2

Data dell’esceurione della prova: 0404720102

Oggetto della prova: Classiticazione < reanaone al Tuoce di prodotio combustibile
secordo Ly o N7 2008 m base an mawdi di prosa di

cut sl e morme UIST RA7:2000 ¢ UINL 2T 7E:20160

Luogo della prova: [stituto Giordano SpoAs - Vie Prbosa, 800 - 3743 Catteo 1170 -

HIEGHEIC RS DA TR TERE

Halta
Proveniensa del campione: canpianato ¢ oo dal Conurittenle

Tdendificazione del exmpiotie inoaccetbasione: 0 200 275

Denominagione del campiovne®,

[T e setlapuashin o prova v odeimeaninang TCORE DM ALY TN
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Lappoite o rosii e 293181 dul 03430 1 s - el 0 dn §

Dreseriginne del campione®,

1 cimpricne seBopeste i prosa ¢ castilaite da B coguivalenti diospessare 3 omm e peso 76 kgt reliine

un carriniano per gallerie tervovane ¢ straslali i setioresime diepeso specilioe = 1A o

Hiferimenti normativi.

Laprona o sl esepunta seconde o presernain delle seeuenin noerne:
FUsa i 7 -T008 del 10007 2008 0 e bemeione di rearione sl cce der prodoni combasliba ™
UMD S8 2000 del 08072000 - Prepatieeone dey wateriali per Paccertinmemio delle caatienstiche i rea
sumie al fuea’’;

LI S50 00080 cheel RT3 Prondatti conmbmralibaly stacetinti o i vesere wevesnnd clalla et s ans

sl B, Bewzione al [uoeo micdirte applicaeiong df e {ianirm
Ll T 206D ale ] 08 0770 Roaswag al liogo det prodatl seataoposte b aziome di ana Iimma & mne-

S0 i presen o valore rdaate ™

Pescrizione delle proyveite,

Laalle Bstre equivalenti refative al ciompiome moesame oo state o, mwedeime taghiee o 10 st
dimensioni 330« HE mmm, secondo e prescrizwni della norm UNT 8327220000 ¢ 0. 6 pravette o dimensiom

300 w155 mm seconmdo le prescrizions dell nerma TNE9T 020100

71 s ool e shie s el CCoimined ey



fapposio de prosa o, SR el on i 200 g el SV B

Apparcechintura di provi.
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Istituto Giordano S.p.A.
Via Rossini, 2 - 478 14 Bellaria-lgea Marina (RN) - Italia

Tel. +39 0541 343030 - Fax +39 0541 345540

| S T | T U T O istitutogiordano@gjordano.it - www.giordano.it

- PEC: ist-giordano@legalmail.it
Cod. Fisc/Part. IVA: 00 549 540 409 - Cap. Soc. € 1.500.000 iv.

I O R D A N O REA do CCIAA. (RN) 156766
Registro Imprese di Rimini n. 00 549 540 409

RAPPORTO DI PROVA N. 333993
TEST REPORT No. 333993

Luogo e data di emissione: Bellaria-Ilgea Marina - Italia, 26/05/2016
Place and date of issue:

Committente: ATP S.r.l. - Via Casa Pagano, 31 - 84012 ANGRI (SA) - Italia
Customer:

Data della richiesta della prova: 21/04/2016

Date test requested:

Numero e data della commessa: 69736, 26/04/2016

Order number and date:

Data del ricevimento del campione: 02/05/2016

Date sample received:

Data dell’esecuzione della prova: 17/05/2016

Test date:

Oggetto della prova: prove di reazione al fuoco - Accendibilita dei prodotti da costruzione sotto-

Purpose of test: posti all’attacco diretto della fiamma - Parte 2: Prova con l'impiego di una
singola fiamma secondo la norma UNI EN ISO 11925-2:2005
reaction to fire tests - Ignitability of building products subjected to direct impingement of
flame - Part 2: Single-flame source test in accordance with standard UNI EN ISO 11925-
2:2005

Luogo della prova: Istituto Giordano S.p.A. - Via Erbosa, 80 - 47043 Gatteo (FC) - Italia

Test site:

Provenienza del campione: campionato e fornito dal Committente

Sample origin: sampled and supplied by the Customer

Identificazione del campione in accettazione: 2016/0902
Identification of sample received:

Denominazione del campione*.
Sample name*,

Il campione sottoposto a prova € denominato “P5112TD4 + P5113TD4”.
The product being tested is called “P5112TD4 + P5113TD4”.

g
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(*) secondo le dichiarazioni del Committente.
according to information supplied by the Customer.

=y, S 2
. -
T

Il presente rapporto di prova &€ composto da n. 7 fogli ed & emesso in formato bilingue (italiano e inglese);
Comp. AV ; " o S (R . g T
in caso di dubbio, & valida la versione in lingua italiana.

Revis. AG This test report is made up of 7 sheets and it is issued in a bilingual format (Italian and English); 1 / 7
in case of dispute the only valid version is the Italian one.

Foglio /sheet

CLAUSOLE: il presente documento si riferisce solamente al campione o materiale sottoposto a prova e non puo essere riprodotto parzialmente, salvo approvazione scritta dell’Istituto Giordano.
CLAUSES: This document relates only to the sample or material tested and shall not be reproduced except in full without Istituto Giordano’s written approval.
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Descrizione del campione.
Description of sample.
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Il campione sottoposto a prova e costituito da una serie di provette di dimensioni nominali 250 mm x 90 mm
di materiale descritto nella seguente tabella.

The test sample comprises a set of specimens of material of nominal size 250 mm x 90 mm described in the following table:

Caratteristica
Characteristic

Dichiarata dal Committente
Declared by Customer

Tipologia e composizione del materiale
Material type and composition

lastra in vetroresina, spessore 10 mm e peso specifico 1,9 g/cm?
fibreglass sheet, thickness 10 mm and specific weight 1,9 g/cm?

Parametri del campione rilevati dal laboratorio.

Test sample parameters determined by the laboratory.

Sp.essore 10 mm
Thickness

Mas§a volumica 1,9 g/cm?
Density

Riferimenti normativi.

Normative references.

La prova é stata eseguita utilizzando la procedura interna di dettaglio PP042 nella revisione vigente alla data

della prova e secondo le prescrizioni delle seguenti norme:

— UNI EN ISO 11925-2:2005 del 01/06/2005 “Prove di reazione al fuoco - Accendibilita dei prodotti sottopo-
sti all'attacco diretto della fiamma - Parte 2: Prova con l'impiego di una singola fiamma”;

— UNIEN 13238:2010 del 10/06/2010 “Prove di reazione al fuoco dei prodotti da costruzione - Procedimenti
di condizionamento e regole generali per la scelta dei substrati”.

The test was performed using detailed internal procedure PP042 in its current revision at testing date and in accordance with the re-

quirements of the following standards:

— UNI EN ISO 11925-2:2005 dated 01/06/2005 “Reaction to fire tests - Ignitability of products subjected to direct impingement of
flame - Part 2: Single- flame source test”;

— UNIEN 13238:2010 dated 10/06/2010 “Reaction to fire tests for building products - Conditioning procedures and general rules for

selection of substrates”.

Apparecchiatura di prova.
Test apparatus.

Per 'esecuzione della prova e stata utilizzata la seguente apparecchiatura:

— camera di combustione conforme alla norma UNI EN ISO 11925-2:2005 (codice di identificazione interno
RZF064);

— anemometro per rilevare la velocita del flusso dell’aria nella camera di combustione (codice di identifica-
zione interno RZF060);

— cronometro (codice di identificazione interno RZF094);
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— calibro digitale (codice di identificazione interno RZF097);

— bilancia elettronica EU200LCD (codice di identificazione interno RZF109) per pesate fino a 200 g;

— bilancia digitale Sartorius (codice di identificazione interno RZF135) per pesate da 201 g fino a 3100 g;
— termoigrometro per monitoraggio condizioni ambientali (codice di identificazione interno RZF100);

— camera climatica conforme alla norma UNI EN 13238:2010 (codice di identificazione interno RZF110).
The following equipment was used to carry out the test:

— combustion chamber complying with standard UNI EN ISO 11925-2:2005 (in-house identification code RZF064);

— anemometer for measuring the airflow velocity in the combustion chamber (in-house identification code RZF060);

— timing device (in-house identification code RZF094);

— digital calliper gauge (in-house identification code RZF097);

— EU200LCD electronic balance (in-house identification code RZF109) with capacity of up to 200 g;

— Sartorius digital balance (in-house identification code RZF135) for weights from 201 g to 3100 g;

— thermo-hygrometer for monitoring environmental conditions (in-house identification code RZF100);

— climate chamber complying with standard UNI EN 13238:2010 (in-house identification code RZF110).

Modalita della prova.
Test methods.

Condizionamento.

Conditioning.

Le provette sono state condizionate per almeno due settimane ad una temperatura di (23 +2) °C ed al
(50 £ 5) % di umidita relativa, come previsto dalla norma UNI EN 13238:2010.

As requested by standard UNI EN 13238:2010, the specimens were conditioned for at least two weeks at a temperature of
(23 + 2) °C and relative humidity (50 + 5) %.

Metodo di prova.

Test method.

Le provette sono state sottoposte al metodo di prova indicato nella norma UNI EN ISO 11925-2:2005, il
quale consiste nel porre ciascuna provetta di dimensione 250 mm x 90 mm all’interno della camera di
combustione, al di sopra di due pezzi di carta da filtro posti in un vassoio di alluminio. Una fiamma di al-
tezza pari a 20 mm, emessa da un bruciatore inclinato di 45° e alla distanza e nel punto previsti dalla nor-
ma, viene applicata per un intervallo di tempo di 30 s.

Durante la prova vengono rilevate I'eventuale combustione del materiale, se la sommita della fiamma
raggiunge la distanza di 150 mm dal punto di applicazione ed il relativo tempo nonché I'eventuale combu-

stione della carta da filtro. Quest’ultimo parametro non & pertinente ai prodotti impiegati a pavimento.
The specimens underwent the test method specified in standard UNI EN I1SO 11925-2:2005 that consists of placing each specimen
of size 250 mm x 90 mm inside the combustion chamber above two pieces of filter paper positioned in an aluminium foil tray. A
flame of height 20 mm generated by a burner tilted at 45° is applied for 30 s at the distance and contact point prescribed by the
standard.

During testing, it is recorded whether ignition of the specimen occurs, whether the flame tip reaches 150 mm above the flame ap-
plication point, and the time at which this occurs, and whether ignition of the filter paper occurs. The last-mentioned parameter

does not apply to flooring products.
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Risultati della prova.
Test results.

Materiale / Material:
lastra in vetroresina, spessore 10 mm e peso
specifico 1,9 g/cm?

fibreglass sheet, thickness 10 mm and specific weight 1,9 g/cm?

Denominazione commerciale / Commercial name:
“P5112TD4 + P5113TD4”

METODO DI PROVA / TeST METHOD: UNI EN 1SO 11925-2:2005

Posizione della provetta e metodo di fissaggio verticale, senza substrato
Specimen position and fixing method vertical, without substrate
Posizione dell’applicazione della fiamma superficiale
Position of flame application superficial
Tempo di applicazione della fiamma 30s
Flame application time
Provetta C Fs trs cf Osservazioni
Specimen Observations
[n./No.] [Si/No] /[ves/No] [Si/No] /[ves/No] [s] [Si/No] /[ves/No] [rilevazione / noted]
1 No / No No / No // No / No //
2 No / No No / No // No / No //
3 No / No No / No // No / No //
4 No / No No / No // No / No //
5 No / No No / No // No / No //
6 No / No No / No // No / No //
Legenda / Key:

— C: combustione della provetta /ignition of specimen;

— Fs: raggiungimento del valore di 150 mm da parte della punta della fiamma entro 60 s /flame tip reaches 150 mm above the flame application
point within 60 s;

— tr: tempo di raggiungimento del traguardo dei 150 mm /time at which flame spread reaches 150 mm;

— Cf: combustione della carta da filtro /ignition of filter paper.

Note: |- direzione ditaglio delle provette: longitudinale dalla n. 1 alla n. 3 e trasversale dalla n. 4 alla n. 6.
Notes: |- direction of cut of specimens: lengthwise from 1 to 3 and crosswise from 4 to 6.
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Materiale / Material:
lastra in vetroresina, spessore 10 mm e peso
specifico 1,9 g/cm?3

fibreglass sheet, thickness 10 mm and specific weight 1,9 g/cm?

Denominazione commerciale / Commercial name:
“P5112TD4 + P5113TD4”

METODO DI PROVA / TesT METHOD: UNI EN SO 11925-2:2005

Posizione della provetta e metodo di fissaggio
Specimen position and fixing method

verticale, senza substrato
vertical, without substrate

Posizione dell’applicazione della fiamma bordo
Position of flame application border
Tempo di applicazione della fiamma 30s
Flame application time
Provetta C Fs e, cf Osservazioni
Specimen Observations
[n./No.] [Si/No] / [ves/No] [Si/No] / [ves/No] [s] [Si/No] / [ves/No] [rilevazione / noted]
1 No / No No / No // No / No //
2 No / No No / No // No / No //
3 No / No No / No // No / No //
4 No / No No / No // No / No //
5 No / No No / No // No / No //
6 No / No No / No // No / No //
Legenda /Key:

— C: combustione della provetta /ignition of specimen;

— Fs: raggiungimento del valore di 150 mm da parte della punta della fiamma entro 60 s /flame tip reaches 150 mm above the flame application
point within 60 s;

— tg: tempo di raggiungimento del traguardo dei 150 mm / time at which flame spread reaches 150 mm;

— Cf: combustione della carta da filtro /ignition of filter paper.

Note: |- direzione ditaglio delle provette: longitudinale dalla n. 1 alla n. 3 e trasversale dalla n. 4 alla n. 6.
Notes: |- direction of cut of specimens: lengthwise from 1 to 3 and crosswise from 4 to 6.
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Criteri di classificazione.

Classification criteria.

| criteri di classificazione delle prestazioni di reazione al fuoco dei prodotti da costruzione sono dati nella De-
cisione della Commissione Europea 2000/147/EC del 8 febbraio 2000 e nella norma UNI EN 13501-1:2009 del
26/11/2009 “Classificazione al fuoco dei prodotti e degli elementi da costruzione - Parte 1: Classificazione in
base ai risultati delle prove di reazione al fuoco”. | criteri di classificazione che riguardano questo metodo so-
no indicati qui di seguito (la classificazione non si basa unicamente sui risultati di questo metodo di prova).
Classe B  Fronte della famma <150 mm entro60s Classe D Fronte della flamma < 150 mm entro 60 s
Classe C Fronte della fiamma <150 mm entro60s Classe E  Fronte della famma < 150 mm entro 20 s
Gocce/particelle incendiate  d2 accensione della carta da filtro

Classe Bg,: Fronte della fiamma <150 mm entro 20 s  Classe Dg,: Fronte della fiamma < 150 mm entro 20 s
Classe C;,: Fronte della fiamma < 150 mm entro 20 s Classe Eg: Fronte della fiamma < 150 mm entro 20 s

Classification criteria of the reaction to fire performance of construction products are specified in Commission Decision 2000/147/EC
dated 8" February 2000 and standard UNI EN 13501-1:2009 dated 26/11/2009 “Fire classification of construction products and build-
ing elements - Part 1: Classification using data from reaction to fire tests”. Classification criteria for this method are described here be-
low (the classification is not based solely on the results of this test method).

Class B Flame front < 150 mm within 60s  Class D Flame front < 150 mm within 60 s

Class C Flame front < 150 mm within 60 s  Class E Flame front < 150 mm within 20 s

Flaming droplets/particles  d2 ignition of filter paper

Class By: Flame front < 150 mm within 20s  Class Dg;:  Flame front < 150 mm within 20 s

Class C;: Flame front < 150 mm within 20s  Class Eg;:  Flame front < 150 mm within 20 s
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Findings.

Dall’esame dei risultati emersi dalla prova eseguita sul campione costituito da una lastra in vetroresina, spes-
sore 10 mm e peso specifico 1,9 g/cm3, denominato “P5112TD4 + P5113TD4” e presentato dalla ditta ATP
S.r.l. - Via Casa Pagano, 31 - 84012 ANGRI (SA) - Italia, sono stati rilevati i seguenti valori:

Evaluation of the results obtained from testing the sample, comprising a fibreglass sheet, thickness 10 mm and specific weight 1,9
g/cm? called “P5112TD4 + P5113TD4” submitted by the company ATP S.r.l. - Via Casa Pagano, 31 - 84012 ANGRI (SA) - Italia, provides

the following values:

Fronte della flamma / Flame front:
<150 mm

Accensione della carta da filtro / Ignition of filter paper:
no /no

Nota: | risultati di prova sono collegati al comportamento delle provette di un prodotto nelle particolari con-
dizioni di prova; non sono da intendersi come |’unico criterio per la valutazione del potenziale rischio di
incendio del prodotto nel suo impiego.

Note: The test results relate to the behaviour of the test specimens of a product under the particular conditions of the test; they are

not intended to be the sole criterion for assessing the potential fire hazard of the product in use.

Il Responsabile Tecnico di Prova
Test Technician
(Per. Ind. Maurizio Vincenzi)

§
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Il Responsabile del Laboratorio
di Reazione al Fuoco
Head of Reaction to Fire Laboratory

( ombsttista Traina)
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L'’Amministratore Delegato
Chief Executive Officer
(Dott. Arch. Sara Lorenza Giordano)
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Via Rossini, 2 - 478 14 Bellaria-lgea Marina (RN) - Italia
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Registro Imprese di Rimini n. 00 549 540 409

RAPPORTO DI PROVA N. 333994
TEST REPORT No. 333994

Luogo e data di emissione: Bellaria-Ilgea Marina - Italia, 26/05/2016
Place and date of issue:

Committente: ATP S.r.l. - Via Casa Pagano, 31 - 84012 ANGRI (SA) - Italia
Customer:

Data della richiesta della prova: 21/04/2016

Date test requested:

Numero e data della commessa: 69736, 26/04/2016
Order number and date:

Data del ricevimento del campione: 02/05/2016
Date sample received:

Data dell’esecuzione della prova: dal/from 16/05/2016 al/to 17/05/2016

Test date:
Oggetto della prova: prove di reazione al fuoco dei prodotti da costruzione - Prodotti da costru-
Purpose of test: zione esclusi i pavimenti esposti ad un attacco termico prodotto da un singo-

lo oggetto in combustione secondo la norma UNI EN 13823:2014
reaction to fire tests for building products - Building products excluding floorings exposed to
the thermal attack by a single burning item in accordance with standard UNI EN 13823:2014

Luogo della prova: Istituto Giordano S.p.A. - Via Erbosa, 80 - 47043 Gatteo (FC) - Italia

Place of test:
Provenienza del campione: campionato e fornito dal Committente
Sample origin: sampled and supplied by the Customer

Identificazione del campione in accettazione: 2016/0902
Identification of sample received:

Denominazione del campione*.
Sample name*,

Il campione sottoposto a prova € denominato “P5112TD4 + P5113TD4”.
The product being tested is called “P5112TD4 + P5113TD4”.

g
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(*) secondo le dichiarazioni del Committente.
according to information supplied by the Customer.
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Il presente rapporto di prova &€ composto da n. 11 fogli ed € emesso in formato bilingue (italiano e inglese);
Comp. AV ; " A o (R : - g
in caso di dubbio, & valida la versione in lingua italiana.

Revis. AG This test report is que up ofl? sheets and it is is.sued ir.v a l.Jilingualf.ormat (Italian and English); 1 / 11
in case of dispute the only valid version is the Italian one.

Foglio /sheet

CLAUSOLE: il presente documento si riferisce solamente al campione o materiale sottoposto a prova e non puo essere riprodotto parzialmente, salvo approvazione scritta dell’Istituto Giordano.
CLAUSES: This document relates only to the sample or material tested and shall not be reproduced except in full without Istituto Giordano’s written approval.
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Descrizione del campione.

Description of sample.

I campione sottoposto a prova e costituito da una serie di provette di dimensioni nominali
500 mm x 1500 mm ed una serie di provette di dimensioni nominali 1010 mm x 1500 mm di materiale de-

scritto nella seguente tabella.
The test sample is material described in the following table and comprises a set of specimens of nominal size 500 mm x 1500 mm and

another set of nominal size 1010 mm x 1500 mm.

Caratteristica Dichiarata dal Committente
Characteristic Declared by Customer

Tipologia e composizione del materiale |lastra in vetroresina, spessore 10 mm e peso specifico 1,9 g/cm?3
Material type and composition fibreglass sheet, thickness 10 mm and specific weight 1,9 g/cm?

Parametri del campione rilevati dal laboratorio.

Test sample parameters determined by the laboratory.

Sp.essore 10 mm
Thickness

Mas§a volumica 1,9 g/cm?
Density

Riferimenti normativi.

Normative references.

La prova é stata eseguita utilizzando la procedura interna di dettaglio PP046 nella revisione vigente alla data

della prova e secondo le prescrizioni delle seguenti norme:

— UNI EN 13823:2014 del 11/12/2014 “Prove di reazione al fuoco dei prodotti da costruzione - Prodotti da
costruzione esclusi i pavimenti esposti ad un attacco termico prodotto da un singolo oggetto in combu-
stione”;

— UNIEN 13238:2010 del 10/06/2010 “Prove di reazione al fuoco dei prodotti da costruzione - Procedimenti
di condizionamento e regole generali per la scelta dei substrati”.

The test was performed using detailed internal procedure PP046 in its current revision at testing date and in accordance with the re-

quirements of the following standards:

—  UNI EN 13823:2014 dated 11/12/2014 “Reaction to fire tests for building products - Building products excluding floorings ex-
posed to the thermal attack by a single burning item”;

—  UNI EN 13238:2010 dated 10/06/2010 “Reaction to fire tests for building products - Conditioning procedures and general rules

for selection of substrates”.

Apparecchiatura di prova.
Test apparatus.

Per I'esecuzione della prova e stata utilizzata la seguente apparecchiatura:
— apparecchiatura di prova conforme alla norma UNI EN 13823:2014 (codice di identificazione interno
RZF049);
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sistema ottico conforme al paragrafo 4.6.4 della norma UNI EN 13823:2014 (codice di identificazione in-
terno RZF049a);

analizzatore di O, e CO, conforme al paragrafo 4.6.3 della norma UNI EN 13823:2014 (codice di identifica-
zione interno RZF046);

sistema di acquisizione dati (codice di identificazione interno RZF050);

bilancia a piattaforma (codice di identificazione interno RZF071);

calibro digitale (codice di identificazione interno RZF097);

metro a nastro metallico n°1 (codice di identificazione interno RZF027);

camera climatica conforme alla norma UNI EN 13238:2010 (codice di identificazione interno RZF110).

The following equipment was used to carry out the test:

test apparatus complying with standard UNI EN 13823:2014 (in-house identification code RZF049);

light attenuation system complying with subclause 4.6.4 of standard UNI EN 13823:2014 (in-house identification code RZF049a);
0, and CO, analyser complying with subclause 4.6.3 of standard UNI EN 13823:2014 (in-house identification code RZF046);

data acquisition system (in-house identification code RZF050);

platform scale (in-house identification code RZF071);

digital calliper gauge (in-house identification code RZF097);

metal tape measure (in-house identification code RZF027);

climate chamber complying with standard UNI EN 13238:2010 (in-house identification code RZF110).

Modalita della prova.
Test methods.

Condizionamento.

Conditioning.

Le provette sono state condizionate per almeno due settimane ad una temperatura di (23 +2) °C ed al
(50 £ 5) % di umidita relativa, come previsto dalla norma UNI EN 13238:2010.

As requested by standard UNI EN 13238:2010, the specimens were conditioned for at least two weeks at a temperature of
(23 £ 2) °C and relative humidity (50 + 5) %.

Allestimento di prova.

Test set-up.

Le provette sono state montate senza I'utilizzo di alcun substrato e con una cavita fra backing board e
provette >80 mm.

La provetta di dimensioni nominali (1000 mm + spessore del campione) x 1500 mm presenta un giunto
verticale a 200 mm dall’angolo.

L'allestimento di prova e stato realizzato sul trolley privo dei pannelli di chiusura laterale.

The test samples were assembled without substrate and with a cavity between the backing board and the test sample > 80 mm.
The test sample of nominal dimensions (1000 mm plus thickness of the sample) x 1500 mm presents a vertical joint at 200 mm

from the angle. The test was performed on a trolley whithout side panels.
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Metodo di prova.

Test method.

La prova consiste nel sottoporre le provette, consistenti in due ali verticali che formano un angolo retto,
alle fiamme generate da un bruciatore posto nell’angolo alla base delle due ali.

Le flamme sono ottenute per combustione di propano che fornisce un calore di (30,7 + 2,0) kW.

Il comportamento & valutato nell’arco di un periodo di 20 min.

Durante la prova bisogna rilevare i seguenti parametri:

— produzione di calore;

— produzione di fumo;

— spargimento laterale della fiamma;

— caduta di gocce e/o particelle inflammate.

Alcuni parametri vengono rilevati dagli operatori di prova, mentre altri vengono determinati direttamente
dal programma informatico.

Dai parametri sopra elencati si determinano successivamente ulteriori valori necessari per la completa va-
lutazione del comportamento del materiale alla suddetta prova, i quali verranno riportati nei risultati di
prova.

The test involves exposing the specimens, consisting of two vertical wings forming a right-angled corner, to the flames from a
burner placed at the bottom of the corner.

The flames are obtained by combustion of propane gas and give a heat output of (30,7 + 2,0) kW.

Performance is evaluated over a period of 20 minutes.

During the test the following parameters shall be recorded:

— heat production;

— smoke production;

— lateral flame spread;

— falling flaming droplets and particles.

Some parameters are measured by the test operators, whilst others are calculated directly by the software.

The above-mentioned parameters are then used to calculate additional values needed for a comprehensive assessment of the ma-

terial’s performance during testing, these being given in the test results.
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Vista totale della superficie esposta
dell’ala lunga.
Total view of the exposed surface
of the long wing.

Vista totale della superficie esposta
dell’ala lunga dopo la prova.
Total view of the exposed surface
of the long wing after the test.

Primo piano del bordo esterno
verticale dell’ala lunga.
Close-up of the vertical outer edge
of the long wing.

Primo piano del bordo esterno
verticale dell’ala lunga dopo la prova.
Close-up of the vertical outer edge
of the long wing after the test.
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Risultati della prova.
Test results.
Materiale / Material: Denominazione commerciale / Commercial name:
lastra in vetroresina, spessore 10 mm e peso “P5112TD4 + P5113TD4”

specifico 1,9 g/cm?
fibreglass sheet, thickness 10 mm and specific weight 1,9 g/cm?

METODO DI PROVA / TesT METHOD: UNI EN 13823:2014
Metodo di fissaggio |senza substrato con intercapedine >80 mm

Fixing method without substrate with airgap > 80 mm
Provetta n. / Specimen No.

Parametri / Parameter 1 2 3 Media / Mean
FIGRA0,2 v [(W/s] 25,726 29,924 26,293 27,314
FIGRA0,4 M) [(W/s] 25,726 29,924 26,293 27,314

LFSeqge [SI/No] /ves/Noj No / No No / No No / No No / No
THRgg0s (1] 3,816 4,125 3,726 3,889
SMOGRA [m?/s?] 1,175 0,000 1,453 0,876
TSPegoos [(m?] 27,679 23,759 29,783 27,074
DROPt<10s [SI/No] / [ves/no] No / No No / No No / No No / No
DROPt>10s [SI/No] / [Yes/No] No / No No / No No / No No / No
Legenda / Key:

— FIGRA 0,2 MJ: indice di velocita di crescita del fuoco (THR = 0,2 M) /fire growth rate index (THR = 0,2 MJ).

— FIGRA 0,4 MJ: indice di velocita di crescita del fuoco (THR = 0,4 M) /fire growth rate index (THR = 0,4 MJ).

— LFSedge: spargimento laterale delle fiamme fino all’estremita dell’ala lunga della provetta / lateral flame spread on the long wing of the specimen.
— THR600s: calore rilasciato dalla provetta nei primi 600 s di prova / total heat release from specimen within the first 600 s of the test.

— SMOGRA: indice di velocita di crescita del fumo /smoke growth rate.

— TSP600s: produzione totale di fumo della provetta nei primi 600 s di prova / total smoke production of specimen within the first 600 s of the test.

— DROP t <10 s: gocce / particelle ardenti di durata non superiore a 10 s nei primi 600 s di prova /flaming droplets/particles lasting not more than 10 s within the first
600 s of the test.

— DROP t >10 s: gocce / particelle ardenti di durata superiore a 10 s nei primi 600 s di prova / flaming droplets/particles lasting more than 10 s within the first 600 s of
the test.

Note / Notes: | //
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Criteri di classificazione.

Classification criteria.

| criteri di classificazione delle prestazioni di reazione al fuoco dei prodotti da costruzione sono dati nella De-
cisione della Commissione Europea 2000/147/EC del 8 febbraio 2000 e nella norma UNI EN 13501-1:2009 del
26/11/2009 “Classificazione al fuoco dei prodotti e degli elementi da costruzione - Parte 1: Classificazione in
base ai risultati delle prove di reazione al fuoco”. | criteri di classificazione che riguardano questo metodo so-
no indicati qui di seguito (la classificazione non si basa unicamente sui risultati di questo metodo di prova).

Classe A2 FIGRA ¢, m <120 W/s e LFS < estremita del campione e THRgo0s < 7,5 MJ
Classe B FIGRA oo m <120 W/s e LFS < estremita del campione e THRepos < 7,5 MJ
Classe C FIGRA ¢4m <250 W/s e LFS < estremita del campione e THRgg0s < 15 MJ
Classe D FIGRA ¢4m < 750 W/s

SMOGRA < 30 m?/s? e
SMOGRA < 180 m?/s? e

TSPeose < 50 M2
TSPGOOS <200 m?

Produzione di fumo s1
Produzione di fumo s2

Produzione di fumo s3

Gocce/particelle incendiate dO
Gocce/particelle incendiate d1
Gocce/particelle incendiate d2

non sl os2

nessuna goccia/particella accesa entro 600 s

nessuna goccia/particella accesa di durata superiore ai 10 s entro 600 s
non d0 o d1

Classification criteria of the reaction to fire performance of construction products are specified in Commission Decision 2000/147/EC
dated 8" February 2000 and standard UNI EN 13501-1:2009 dated 26/11/2009 “Fire classification of construction products and build-
ing elements - Part 1: Classification using data from reaction to fire tests”. Classification criteria for this method are described here be-

low (the classification is not based solely on the results of this test method).

Class A2 FIGRA 0,2 MJ <120 W/s and LFS < edge of specimen and THR600s <7,5 MJ
Class B FIGRA 0,2 MJ <120 W/s and LFS < edge of specimen and THR600s <7,5 MJ
Class C FIGRA 0,4 MJ <250 W/s and LFS < edge of specimen and THR600s <15 MJ
Class D FIGRA 0,4 MJ <750 W/s

Smoke production s1
Smoke production s2
Smoke production s3
Flaming droplets/particles dO
Flaming droplets/particles d1
Flaming droplets/particles d2

TSP600s <50 m?
TSP600s <200 m?

SMOGRA <30 m?%/s? and
SMOGRA <180 m?/s?

not sl ors2

and

no flaming droplets/particles within 600 s
no flaming droplets/particles persisting longer than 10 s within 600 s
not d0 or d1
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Conclusioni.
Findings.

Dall’esame dei risultati emersi dalla prova eseguita sul campione costituito da lastra in vetroresina, spessore
10 mm e peso specifico 1,9 g/cm3, denominato “P5112TD4 + P5113TD4” e presentato dalla ditta ATP S.r.l. -
Via Casa Pagano, 31 - 84012 ANGRI (SA) - Italia, sono stati rilevati i seguenti valori

Evaluation of the results obtained from testing the sample, comprising a fibreglass sheet, thickness 10 mm and specific weight 1,9
g/cm? called “P5112TD4 + P5113TD4” submitted by the company ATP S.r.l. - Via Casa Pagano, 31 - 84012 ANGRI (SA) - Italia, provides

the following values

FIGRA ¢, m: 27,314 W/s
FIGRA ¢4 m: 27,314 W/s
LFS < estremita del campione / edge of specimen
THRgg0s: 3,889 MJ
SMOGRA: 0,876 m?/s?
TSPgoos: 27,074 m?
Gocce / particelle ardenti assenti / No flaming droplets / particles

Nota: | risultati di prova sono collegati al comportamento delle provette di un prodotto nelle particolari con-
dizioni di prova; non sono da intendersi come |'unico criterio per la valutazione del potenziale rischio di
incendio del prodotto nel suo impiego.

Note: The test results relate to the behaviour of the test specimens of a product under the particular conditions of the test; they are

not intended to be the sole criterion for assessing the potential fire hazard of the product in use.

Il Responsabile Tecnico di Prova Il Responsabile del Laboratorio L'’Amministratore Delegato
Test Technician di Reazione al Fuoco Chief Executive Officer
(Per. Ind. Maurizio Vincenzi) .l-lL-n,-,:l_Fl.r'-EwL!.a.-jr.- o Fie Lobarniary (Dott. Arch. Sara Lorenza Giordano)
(Datt! ing. Gigé tiﬁ?ﬂ'r/' a)
-

L'originale del presente documento é costituito da un documento inform % I R IEERLREL a8 B13/97.
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Istituto Giordano S.p.A.
Via Rossini, 2 - 478 14 Bellaria-lgea Marina (RN) - Italia

Tel. +39 0541 343030 - Fax +39 0541 345540

S T | T U T O istitutogiordano@gjordano.it - www.giordano.it
PEC: ist-giordano@legalmail.it

Cod. Fisc/Part. IVA: 00 549 540 409 - Cap. Soc. € 1.500.000 iv.

( I O R D A N O REA do CCIAA. (RN) 156766
Registro Imprese di Rimini n. 00 549 540 409

RAPPORTO DI CLASSIFICAZIONE N. 333995
CLASSIFICATION REPORT No. 333995

Luogo e data di emissione: Bellaria-Ilgea Marina - Italia, 26/05/2016

Place and date of issue:

Committente: ATP S.r.l. - Via Casa Pagano, 31 - 84012 ANGRI (SA) - Italia

Customer:

Numero e data della commessa: 69736, 26/04/2016

Order number and date:

Oggetto: classificazione al fuoco dei prodotti e degli elementi da costruzione - Parte 1: Classifica-

Purpose:  zione in base ai risultati delle prove di reazione al fuoco secondo la norma UNI EN 13501-
1:2009

fire classification of construction products and building elements - Part 1: Classification using data from re-
action to fire tests in accordance with standard UNI EN 13501-1:2009

Provenienza del campione: campionato e fornito dal Committente
Origin of sample: sampled and supplied by the Customer

Denominazione del prodotto*.

Product name*.

“P5112TD4 + P5113TD4”.

Descrizione del prodotto classificato.

Description of classified product.

Caratteristica Dichiarata dal Committente
Characteristic Declared by Customer

Tipologia e composizione del materiale |lastra in vetroresina, spessore 10 mm e peso specifico 1,9 g/cm?
Material type and composition fibreglass sheet, thickness 10 mm and specific weight 1,9 g/cm?

\

In allegato “A” e riportata la documentazione tecnica del prodotto fornita dal Committente.
The product technical documentation provided by the Customer is given in Annex “A”.

g
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(*) secondo le dichiarazioni del Committente.
according to information supplied by the Customer.

=y, S 2
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Il presente rapporto di classificazione & composto da n. 5 fogli e n. 1 allegato ed € emesso in formato bilingue (italiano e
Comp. AV : o F Fe SovedF ) A .
inglese); in caso di dubbio, & valida la versione in lingua italiana.

Revis. AG This classification report is made up of 5 sheets and 1 annex and it is issued in a bilingual format (Italian and English); 1 / 5
in case of dispute the only valid version is the Italian one.

Foglio /sheet

CLAUSOLE: il presente documento si riferisce solamente al campione o materiale sottoposto a prova e non puo essere riprodotto parzialmente, salvo approvazione scritta dell’Istituto Giordano.
CLAUSES: This document relates only to the sample or material tested and shall not be reproduced except in full without Istituto Giordano’s written approval.
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Parametri del campione rilevati dal laboratorio.

Test sample parameters determined by the laboratory.

Sp.essore 10 mm
Thickness

Mas§a volumica 1,9 g/cm?
Density

Riferimenti normativi.

Normative references.

La classificazione & stata determinata secondo le prescrizioni della norma UNI EN 13501-1:2009 del
26/11/2009 “Classificazione al fuoco dei prodotti e degli elementi da costruzione - Parte 1: Classificazione in

base ai risultati delle prove di reazione al fuoco”.
Classification has been assigned in accordance with the provisions of the standard UNI EN 13501-1:2009 dated 26/11/2009 “Fire clas-

sification of construction products and building elements - Part 1: Classification using data from reaction to fire tests”.

Rapporti e risultati in supporto a questa classificazione.

Reports and results in support of this classification.

Rapporti.
Reports.

Nome del laboratorio

Nome del Committente

Rapporto n.

Metodo di prova e data*

Name of laboratory Name of Customer Report No. Test method and date*
Istituto Giordano S.p.A. ATP S.r.l. 333993 UNI EN ISO 11925-2:2005
Istituto Giordano S.p.A. ATP S.r.l. 333994 UNI EN 13823:2014

(*) UNIEN ISO 11925-2:2005 del 01/06/2005 “Prove di reazione al fuoco - Accendibilita dei prodotti sottoposti all'attacco diretto
della fiamma - Parte 2: Prova con l'impiego di una singola famma”;

UNI EN 13823:2014 del 11/12/2014 “Prove di reazione al fuoco dei prodotti da costruzione - Prodotti da costruzione esclusi i
pavimenti esposti ad un attacco termico prodotto da un singolo oggetto in combustione”.

UNI EN ISO 11925-2:2005 dated 01/06/2005 “Reaction to fire tests - Ignitability of products subjected to direct impingement of flame - Part 2: Single- flame source
test”;

UNI EN 13823:2014 dated 11/12/2014 “Reaction to fire tests for building products - Building products excluding floorings exposed to the thermal attack by a single
burning item”.
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Risultati in supporto alla classificazione.

Results in support of this classification.
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Metodo di prova Prodotto N. prove* Parametri Risultati
Test method Product No. of tests* Parameter Results
Parametri Parametri
continui - discreti -
Media Conformita
Continuous Discrete
parameter = parameters =
Mean Compliance
UNI EN ISO 11925-
2:2005 Fs < 150 mm N/A YS'
Attaccodella €s
fiammasullasuper-
ficie e sulbordo P5112TD4 + 6
Imptifrl;gement off/gme P5113TD4 Accensione S
on e:hu;f;;an on dt.alnla carta c'la filtro N/A Yels
Applicazione: Ignition of the filter paper
Exposure: 30 s
FIGRAg vy (W/s) 27,314 N/A
FIGRAg 4 (W/s) 27,314 N/A
LFS < bordo Si
LFS < edge N/A Yes
UNI EN “P5112TD4 + 3 THRgo0s (MJ) 3,889 N/A
13823:2014 P5113TD4” SMOGRA (m?/s?) 0,876 N/A
TSPgoos (M?) 27,074 N/A
Gocce/particelle S
incendiate N/A Ves
Flaming droplets/particles

N/A = non applicabile.
N/A = not applicable.

Classificazione e campo di applicazione.

Classification and field of application.

Riferimento di classificazione.

Reference of classification.

Questa classificazione viene definita in accordo con la norma UNI EN 13501-1:2009.

This classification is assigned in accordance with standard UNI EN 13501-1:20089.




(Rapporto di classificazione n. / Classification report No. 333995 del / dated 26/05/2016) segue - foglio 4 di 5 /sheet 4 / 5 follows

r T T T - e
| 0 ¥ e g

GIORDANG En=-r 3l ACCREDIA X

T P P (SRS,

Classificazione.

Classification.

Il prodotto “P5112TD4 + P5113TD4”, in relazione al suo comportamento di reazione al fuoco, ¢ classifica-
to:
The product “P5112TD4 + P5113TD4” in relation to its reaction to fire behaviour is classified:

La classificazione aggiuntiva in relazione alla produzione di fumo e:

The additional classification in relation to smoke production is:

sl

La classificazione aggiuntiva in relazione alla cadute di gocce/particelle incendiate é:

The additional classification in relation to flaming droplets/particles is:

do

La classificazione finale di reazione al fuoco del prodotto da costruzione é:

The final reaction to fire classification of the construction product is:

Classificazione / Classification: B - s1, d0

Campo di applicazione.
Field of application.

Questa classificazione e valida per i seguenti parametri del prodotto:

This classification is valid for the following product parameters:

Spessore

Thickness SO

Massa volumica

3
Density 1,9 g/em

e per le seguenti condizioni di uso finali:

and for the following end use applications:

Intercapedine
Air gap

>80 mm

Limitazioni.

Limitations.

Questo rapporto di classificazione & valido fintanto che la composizione e la struttura del prodotto non
cambia.

Questo rapporto di classificazione non rappresenta un’approvazione di tipo o una certificazione di prodot-
to.

This classification report is valid so long as product composition and structure remain unaltered.

This classification report does not represent type approval or certification of the product.
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Nota del laboratorio.

Note from the laboratory.

La classificazione & stata determinata sulla base dei valori ottenuti mediante misurazione, in linea al para-
grafo 2.6 della guida ILAC G8:03/2009 “Guidelines on the reporting of compliance with specification”,
avendo soddisfatto i requisiti sulle misure e sulle apparecchiature definiti nella norma di prova.

The classification has been determined on the basis of the values obtained from measurements, in accordance with paragraph 2.6
of ILAC G8:03/2009 guide“Guidelines on the reporting of compliance with specification”, having fulfilled the measurement and

equipment requirements defined by the testing standard.

Il Responsabile Tecnico Il Responsabile del Laboratorio L’Amministratore Delegato
Chief Test Engineer di Reazione al Fuoco Chief Executive Officer
(Doft. irfa. '-’.i_iE!-__l:;'ﬁbmtlir-a Traima) Heai & L'r.:-;1.|;:-.:;;{|.r'||i'-.'|}mr.|'r.|'9ry (Dott. Arch. Sara Lorenza Giordano)
: /?: (Dott. Ing. GREImY ui:Zra na)
i & | ’ -1
L'originale e e LT e DT TR Amentoinformaticolf:l: et P gl o e i [P 513/97.
The original ole g mussmemrs samrm g g man g 7digimlsignamreafﬂx1..l samiv TP P e 1 LT
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Collaudo del profilo e della mensola pultrusa per corrimano fissato a parete verticale in cls
mediante ancorante chimico bicomponente WGRTH WIT - PE 500 per azione di carichi di progetto
orizzontali e verticali

-- 004.GM.gm.2016--

Sono state collaudate 2 condizioni di fissaggio:

e Fissaggio su 3 punti (mediante barre filettate M8 e ancorante chimico bicomponente WsRTH
WIT PES500 profondita di inghisaggio 10 cm.) con 2 registri per messa in bolla sulla
verticale.

e Fissaggio su 1 punto (mediante barra filettate M16 e ancorante chimico bicomponente
WoRTH WIT PES00 profondita di inghisaggio 20 cm.) con 2 registri per messa in bolla sulla
verticale.

ATP sri via Casa Pagano, 31 - 84012 Angri (SA) - tel +39 081 94 77 77 (pbx) - fax +39 081 94 77 40
- www.atp.sa.it
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Collaudo del profilo e della mensola pultrusa per corrimano fissato a parete verticale in cls
mediante ancorante chimico bicomponente WGRTH WIT - PE 500 per azione di carichi di progetto

orizzontali e verticali
-- 004.GM.gm.2016--

Particolare sezione del profilo corrimano

820

area sezione 1164 mn?

ln = 597506 mm!
Jn = 377386 mm*

Particolare sezione del profilo mensola (realizzato mediante accoppiamento di 2 profili)

= Con 3 punti di fissaggio e registri

A

fori per fissaggio o pafete

i per registro inclinazione

=  Con singolo punto di fissaggio e registri

O @)

singolo_per_fissaggio a_parete

inserti fer registro inclinazione
mensold
- =

) =0

ATP srl .via Casa Pagano, 31 - 84012 Angri (SA) - tel +39 081 94 77 77 (pbx) - fax +39 081 94 77 40
- www.atp.sa.it



Collaudo del profilo e della mensola pultrusa per corrimano fissato a parete verticale in cls
mediante ancorante chimico bicomponente WGRTH WIT - PE 500 per azione di carichi di progetto

orizzontali e verticali
-- 004.GM.gm.2016--

Un corrimano di lunghezza complessiva pari a metri 6 viene fissato mediante 3 mensole ad
interasse 2 metri (in posizione capovolta per facilitare 1’applicazione dei carichi verticali).

= Con mensole montate mediante 3 tasselli M8

=  Con mensole montate mediante tassello singolo M 16

ATP srl .via Casa Pagano, 31 - 84012 Angri (SA) - tel +39 081 94 77 77 (pbx) - fax +39 081 94 77 40
- www.atp.sa.it
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Collaudo del profilo e della mensola pultrusa per corrimano fissato a parete verticale in cls
mediante ancorante chimico bicomponente WGRTH WIT - PE 500 per azione di carichi di progetto

orizzontali e verticali
-- 004.GM.gm.2016--

Condizione di carico

Carichi di progetto:

= Carico verticale uniformemente distribuito pari a 0.7 kN/metro
=  (Carico orizzontale uniformemente distribuito pari a 1.5 kN/metro

= Condizione di non contemporaneita dei carichi

Per comodita di esecuzione si procede all’applicazione di carichi concentrati di pari entita complessiva applicati in
mezzeria tra la coppia di mensole adiacenti (modalitd conservativa perché comporta maggiori sollecitazioni sia sul
profilo che sui vincoli).

Il carico viene applicato mediante un cilindro idraulico ENERPAC RCH 123 fissato ad uno stativo collegato alla parete
in cls per i carichi orizzontali e contrastata direttamente al suolo per i carichi verticali.

Taratura del sistema di carico:

La taratura della catena tensiometrica (cilindro + manometro) viene fatta utilizzando un dinamometro LLOYD T50K
con cella di carico da SkN regolarmente tarata (presente nell’elenco degli strumenti di laboratorio ATP soggetti a
programma periodico di taratura). Sono applicati 5 cicli di carico con step di 5 bar (letti sul manometro della catena
sottoposta a taratura) registrando i corrispondenti valori letti in N dalla cella di carico.

Pressione CARICO medie
N)
(bar) 1° ciclo 2°ciclo 3° ciclo 4°ciclo 5°ciclo
5 550 550 512 550 550 543
10 1330 1390 1335 1340 1330 1345
15 2114 2213 2200 2200 2180 2181
20 2950 2990 2966 3000 2970 2975
25 3720 3734 3750 3750 3780 3747
30 4500 4645 4650 4650 4620 4613
35 5483%*
40 6353%*
in rosso i valori di collaudo ** valori estrapolati

ATP sri via Casa Pagano, 31 - 84012 Angri (SA) - tel +39 081 94 77 77 (pbx) - fax +39 081 94 77 40
- www.atp.sa.it




Collaudo del profilo e della mensola pultrusa per corrimano fissato a parete verticale in cls
mediante ancorante chimico bicomponente WGRTH WIT - PE 500 per azione di carichi di progetto
orizzontali e verticali

-- 004.GM.gm.2016--

Lo schema di prova adottato e il seguente

Dove B, A e C sono le mensole di fissaggio; con F & rappresentato il punto di applicazione dei carichi;
In A ¢ fissato ’origine dell’asse orizzontale e, infine sono indicati i punti in cui verranno rilevate le frecce

=  Prova con carichi orizzontali sistema di fissaggio a 3 punti

Posizione (m) Quota in cm rispetto a par.  in cls

Rispetto ad A | 0 bar 5 bar 10 bar 15 bar 20 bar note

1 8.1 9.0 9.7 10.5 11.3 fmax 32 mm
+0.5 8.0 8.4 8.9 9.5 10.0

+1.5 8.0 8.4 9.0 9.5 10.0

-0.5 7.8 7.8 7.8 7.5 7.5

+2.5 8.0 7.7 7.4 7.0 6.6

-1 8.0 7.8 7.8 7.5 7.4

+3 7.8 7.3 6.6 5.5 4.9

ATP srl .via Casa Pagano, 31 - 84012 Angri (SA) - tel +39 081 94 77 77 (pbx) - fax +39 081 94 77 40
- www.atp.sa.it




Collaudo del profilo e della mensola pultrusa per corrimano fissato a parete verticale in cls
mediante ancorante chimico bicomponente WGRTH WIT - PE 500 per azione di carichi di progetto
orizzontali e verticali

-- 004.GM.gm.2016--

=  Prova con carichi verticali sistema di fissaggio a 3 punti

Posizione (m) Quota in cm rispetto al suolo

Rispetto ad A | 0 bar 5 bar 10 bar 15 bar 20 bar note

1 7.3 7.0 6.4 fmax 9 mm
+0.5 7.2 7.0 6.8

+1.5 7.4 7.5 6.8

-0.5 7.2 7.5 7.6

+2.5 8.0 8.2 8.5

-1

+3

- ’
11 profilo color arancio € utilizzato come base di lettura delle variazioni di quota

=  Prova con carichi orizzontali sistema di fissaggio a 1 punto

Posizione (m) Quota in cm rispetto a par.  in cls

Rispetto ad A | O bar 5 bar 10 bar 15 bar 20 bar note

1 8.5 9.0 10.0 10.8 11.5 fmax 30 mm
+0.5 8.1 8.3 9.0 9.5 10.0

+1.5 8.0 8.3 9.0 9.5 10.0

-0.5 7.7 7.5 7.6 7.3 7.4

+2.5 8.0 7.7 7.2 6.9 6.6

-1 7.7 7.5 7.5 7.4 7.3

+3 8.0 7.4 6.6 5.7 5.0

ATP srl .via Casa Pagano, 31 - 84012 Angri (SA) - tel +39 081 94 77 77 (pbx) - fax +39 081 94 77 40
- www.atp.sa.it



Collaudo del profilo e della mensola pultrusa per corrimano fissato a parete verticale in cls
mediante ancorante chimico bicomponente WGRTH WIT - PE 500 per azione di carichi di progetto
orizzontali e verticali

-- 004.GM.gm.2016--

= Prova con carichi verticali sistema di fissaggio a 1 punto

Posizione (m) Quota in cm rispetto al suolo

Rispetto ad A | 0 bar 5 bar 10 bar 15 bar 20 bar note

1 8.0 7.5 6.9 6.0 fmax 11 mm
+0.5 75 73 6.7 A carico di collaudo
+1.5 8.5 8.1 7.3 fmax 20 mm
-0.5 7.0 7.0 7.0 A carico doppio
+2.5 9.5 10.0 10.0

-1

+3

La foto che segue si riferisce alla deformata rilevata a carico verticale doppio rispetto a quello di collaudo

Conclusioni

11 collaudo ha esito positivo sia nel caso di mensole fissate con 3 tasselli M8 che nel caso di fissaggio con
tassello unico M16.

Emesso e approvato da DTE Maddaluno il 28/04/2016

ATP srl .via Casa Pagano, 31 - 84012 Angri (SA) - tel +39 081 94 77 77 (pbx) - fax +39 081 94 77 40
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Con la presente relazione viene verificata la resistenza del corrimano e della mensola in frp pultrusi per utilizzo in
gallerie ferroviarie..

La modifica proposta riguarda esclusivamente la mensola di attacco a parete per la quale viene ipotizzata una
realizzazione in profili in frp pultrusi aventi la stessa composizione del profilo corrimano.

La resistenza di cui sopra viene verificata nell’ipotesi di montaggio del corrimano utilizzando un interasse dei supporti,
realizzato come da disegno, non superiore a 2 metri lineari.

Caratteristiche geometriche dei componenti

Configurazione dell’insieme corrimano-mensola per fissaggio a parete

zione 1164 mmt

= 597506 mm!
377386 mm*

ATP sri.via Casa Pagano, 31 - 84012 Angri (SA) - tel +39 081 94 77 77 (pbx) - fax +39 081 94 77 40
- www.atp.sa.it -



Verifica del profilo e della mensola pultrusa per corrimano ai carichi orizzontali e verticali
-- 009.GM.gm.2014integr.apri4 revisine 2016--

Sequenza di montaggio

Il montaggio viene effettuato rispettando la seguente sequenza

Inserimento del profilo mensola A (pre

forato)

su barra M16 inghisata con ancorante chimico
bicomponente tipo WIT-PE 500 WuRTH

fissaggio profilo mensola A mediante dado M16
serrato in contrasto con coppia di perni M8
di registro

fissaggio profilo mensola B mediante coppia
di dadi M8 (barre tagliate in opportuna lun—
ghezza e dadi in accigio AISI 304 fin fornitura)

introduzione del profilo corrimano ed esecuzio—
ne di coppia di fori diametro 10 passanti
per fissaggio dello stesso alla mensola
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a b

fissaggio del corrimano per mezzo di coppia
di perni M8

Il tassello M 16 ¢ stato inghisato, in sede di collaudo, mediante ancorante chimico bicomponente
WuRTH WIT — PE

Caratteristiche del materiale ai fini della verifica
Valori di resistenza dichiarati dal fornitore (vedi schede tecniche allegate)

Resistenza del materiale a flessione >400 MPa

Modulo elastico > 25GPa

Resistenza a taglio per tranciatura (secondo ASTM D732) > 85 MPa
Resistenza a taglio interlaminare (secondo ASTM D 4475) > 35 MPa

Valori di resistenza di riferimento ai fini della verifica (Quadro normativo)

Il documento tecnico cui generalmente ci si riferisce, anche se non ha carattere di normativa, ¢
quello emesso dal CNR il DT 205 (Istruzioni per la progettazione, I’esecuzione ed il controllo di
strutture realizzate con profili pultrusi di materiale composito fibrorinforzato.).

Nell’ambito di tale documento viene definito il valore di calcolo della generica proprieta di
resistenza. Tale valore risulta essere quello di riferimento ( caratteristico da scheda tecnica del
materiale) opportunamente ridotto mediante moltiplicazione di un coefficiente fattore di
conversione (minore di uno e dato, a sua volta, dalla moltiplicazione di due fattori di conversione:
uno ambientale ed uno relativo agli effetti di lunga durata) e mediante divisione per un coefficiente
parziale del materiale (maggiore di 1 e dato, a sua volta, dalla moltiplicazione di 2 coefficienti: uno
che tiene conto del comportamento fragile del materiale ed un altro che tiene conto dell’incertezza
dovuta alla determinazione delle caratteristiche del materiale).

Per quanto riguarda i fattori di conversione, a quello ambientale attribuiamo valore conservativo
0.75 ( vedi prove di durabilita riportate nel presente documento), mentre per quanto riguarda quello
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relativo ai fenomeni di lunga durata si puo dare il valore di 1 (non trovandosi la “struttura”
sottoposta a carichi permanenti.)

Per quanto riguarda i coefficienti parziali dei materiali possiamo applicare cautelativamente i piu
gravosi previsti pari rispettivamente a 1.15 e 1.3.

Riassumendo il valore di resistenza di riferimento, rispetto a quello da scheda deve essere ridotto di
0.75/1.15/1.3 = 0.50 (Pari quindi al 50% del valore di resistenza dichiarato).

Condizione di carico

Carico verticale uniformemente distribuito pari a 0.7 kN/metro
Carico orizzontale uniformemente distribuito pari a 1.5 kN/metro
Condizione di non contemporaneita dei carichi

Verifica del profilo corrimano

Stante la condizione di non contemporaneita dei carichi, il valore inferiore del carico verticale rende superflua la
verifica in considerazione soprattutto del valore di inerzia Ixx della sezione che ¢ del 50 % superiore rispetto a quello
Iyy utilizzabile per la verifica ai carichi orizzontali.

Condizioni di vincolo

Anche nel caso di mensola in vtr , cosi come nella versione originale con profilo metallico che si accoppia
internamente con la scanalatura del profilo con due assi di fissaggio attraverso perni passanti, ¢ lecito considerare il
vincolo assimilabile ad un incastro perché vengono inibite sia rotazioni che traslazioni della sezione .

Lo schema diventa quindi semplicemente quello di una trave doppiamente incastrata con luce di 2 metri e carico
uniformemente distribuito di 1,5 kN/m per un totale complessivo di P 3 kN sull’intera luce 1

7 N\

Carichi, sollecitazioni e deformazioni elastiche

I momenti saranno

MA =MB = -1/12*P*] = - 500 kN*mm
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MM = 1/24*P*] =250 kN*mm
La sollecitazione flettente massima nella sezione di incastro sara

bmax = M/I*ymax= 500000/377388*50 = 66 MPa  (valore pari a ca il 17% della resistenza
dichiarata)

La freccia massima in mezzeria sara

f=1/384*P*1"3/E/1=0.0026*3000*2000"3/377388/25000= 6.7 mm (valore inferiore al 3.5 per
mille della luce).

Verifica a taglio

11 taglio massimo si ha in corrispondenza dell’attacco a parete intermedio per carici orizzontali e
vale 3 kN.

Il profilo, in modo conservativo, viene assimilato ad una sezione tubolare di diametro 60 mm e
spessore 5 avente un area resistente di 864 mm*mm.

Per sezioni di questo tipo tmax = 4/3*T/A = 4/3*3000/864= 4.6 MPa (pari a ca il 13% della
resistenza a rottura del materiale)

Collaudo dell’insieme corrimano/mensola

Un corrimano di lunghezza complessiva pari a metri 6 viene fissato mediante 3 mensole ad
interasse 2 metri (in posizione capovolta per facilitare 1’applicazione dei carichi verticali).
(Ie mensole sono montate all’incontrario per rendere piu agevole 1’applicazione dei carichi verticali)

Per comodita di esecuzione si procede all’ applicazione di carichi concentrati di pari entita complessiva applicati in
mezzeria tra la coppia di mensole adiacenti (modalita conservativa perché comporta maggiori sollecitazioni sia sul
profilo che sui vincoli)
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Il carico viene applicato mediante un cilindro idraulico ENERPAC RCH 123 fissato ad uno stativo collegato alla parete
in cls per i carichi orizzontali e contrastata direttamente al suolo per i carichi verticali.

Taratura del sistema di carico

La taratura della catena tensiometrica (cilindro + manometro) viene fatta utilizzando un dinamometro LLOYD T50K
con cella di carico da SkN regolarmente tarata (presente nell’elenco degli strumenti di laboratorio ATP soggetti a
programma periodico di taratura). Sono applicati 5 cicli di carico con step di 5 bar (letti sul manometro della catena
sottoposta a taratura) registrando i corrispondenti valori letti in N dalla cella di carico.

Pressione CARICO (N) medie
(bar) 1° ciclo 2°ciclo 3° ciclo 4°ciclo 5°ciclo

5 550 550 512 550 550 543
10 1330 1390 1335 1340 1330 1345
15 2114 2213 2200 2200 2180 2181
20 2950 2990 2966 3000 2970 2975
25 3720 3734 3750 3750 3780 3747
30 4500 4645 4650 4650 4620 4613
35 5483**
40 6353**

** valori estrapolati

In rosso i valori di collaudo

ATP sri.via Casa Pagano, 31 - 84012 Angri (SA) - tel +39 081 94 77 77 (pbx) - fax +39 081 94 77 40
- www.atp.sa.it -




= |—| (=)

Verifica del profilo e della mensola pultrusa per corrimano ai carichi orizzontali e verticali
-- 009.GM.gm.2014integr.apri14 revisine 2016--

Lo schema di prova adottato ¢ il seguente

Dove B,A e C sono le mensole di fissaggio; Con F & rappresentato il punto di applicazione dei carichi;
In A ¢ fissato ’origine dell’asse orizzontale e, infine sono indicati i punti in cui verranno rilevate le freccie

Nella tabella che segue vengono riportati i valori di freccia rilevati

Posizione (m) Quota in cm rispetto al suolo
Rispetto ad A 0 bar 5 bar 10 bar 15 bar 20 bar note
1 8.0 7.5 6.9 6.0 fmax 11 mm
+0.5 7.5 73 6.7 A carico di collaudo
+1.5 8.5 8.1 7.3 fmax 20 mm
-0.5 7.0 7.0 7.0 Acaricoldoppio
2.3 9.5 10.0 10.0
-1
+3
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La foto che segue si riferisce alla deformata rilevata a carico verticale doppio rispetto a quello di collaudo

Durabilita

Ai fini della durabilita, deve essere precisato che, a parte fenomeni legati ad azioni di tipo
meccanico (fatica e scorrimento viscoso dei materiali), le azioni ambientali potenzialmente
aggressive per il gfrp sono quelle degli UV e degli ambienti fortemente alcalini.

Il manufatto in questione ¢ destinato ad un utilizzo in galleria e, pertanto anche a giustificazione
della scelta del fattore di conversione ambientale adottato nei criteri di verifica si riportano test sul
materiale (singolo fascio di fibre di vetro impregnato con resina e successivamente polimerizzato
con procedimento di pultrusione , lo stesso adoperato per la realizzazione del corrimano e della
mensola). Lo scopo dei test ¢ quello di verificare il decadimento dell’aspetto superficiale e quello
delle caratteristiche meccaniche del materiale dopo esposizione prolungata ad ambiente fortemente
basico (PH >11).

ATP sri.via Casa Pagano, 31 - 84012 Angri (SA) - tel +39 081 94 77 77 (pbx) - fax +39 081 94 77 40
- www.atp.sa.it -



=

Verifica del profilo e della mensola pultrusa per corrimano ai carichi orizzontali e verticali
-- 009.GM.gm.2014integr.apr14 revisine 2016--

I test sono stati eseguiti in accordo all’allegato B-1 “Test Method for Determination of
Alkaline Resistance of Fibers” delle linee guida ICBO pubblicate 1’8 Aprile 1999, dal titolo
“Acceptance Criteria for Concrete with Synthetic Fiber”.

Sono state sottoposte a tale tipologia di test fibre di vetro impregnate con tre differenti tipologie di
resina che saranno indicate nel prosieguo come A, B e C. Ciascuna fibra sara identificata nella
seguente maniera: X-Y-N, dove con X si indica la tipologia di fibra, nel nostro caso essendo fibre di
vetro (glass) si utilizza la lettera G; Y indica la tipologia di resina (A, B o C); ed infine con N si
indica il numero di giorni di condizionamento (0, 3, 7, 11, 20, 28 e 35).

Al fine del loro condizionamento in soluzioni di idrossido di calcio aventi un valore del pH
variabile tra 11 e 13 per un tempo di 3, 7, 11, 20, 28 e 35 giorni, sono stati preparati sei recipienti
cilindrici con all’interno le fibre da condizionare immerse nella soluzione, sigillati alle estremita. Il
valore del pH ¢ stato valutato attraverso 1’ausilio di cartine al tornasole sia prima della sigillatura

dei recipienti cilindrici che a seguito dell’apertura di ciascuno degli stessi dopo un numero di giorni
pari a quello richiesto dal test.

Fig.1-Cartina al tornasole per la valutazione del pH

Come ¢ possibile valutare da Fig.1, il valore del pH della soluzione di idrossido di calcio € stato
variabile tra 12 e 14 ed ¢ rimasto invariato dall’inizio sino alla conclusione del condizionamento
delle fibre. A seguito dell’apertura di ciascun cilindro ciascun fascio fibre ¢ stato lavato, asciugato
e condizionato per 24 ore ad una temperatura di 21°C + 1°C ed umidita relativa del 65 + 2%.
Successivamente, ciascun fascio di fibre ¢ stato osservato al microscopio al fine di osservare
eventuali variazioni della superficie per poi essere sottoposto a prove di trazione.

Per quanto attiene i test di trazione in controllo di spostamento, ¢ stato messo a punto un apposito
set-up da parte del laboratorio R&S della ATP. Il set-up consiste in un afferraggio con elementi in
nylon (Fig.2) smussati all’estremita a 45° (al fine di evitare crisi premature delle fibre per
tranciamento durante 1’assemblaggio del set-up stesso) ed aventi nella mezzeria una piccola
scanalatura (al fine di facilitare il centraggio delle fibre).
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.
Fig.2-Grip in nylon

Tali morsetti in nylon sono poi ospitati su delle piastre in acciaio (Fig.3).

Fig.3-Piastre metalliche ospitanti le grip in nylon

Posizionata la fibra da testare, la seconda meta della grip in nylon € posizionata ad ammorsata con
una cravatta in acciaio che viene serrata mediante bulloni alla piastra. Si riportano in Fig.4
immagini relative alle tipiche modalita di crisi dei test di trazione eseguiti sulle fibre.

ATP sri.via Casa Pagano, 31 - 84012 Angri (SA) - tel +39 081 94 77 77 (pbx) - fax +39 081 94 77 40
- www.atp.sa.it -



| m— | r| (=)

Verifica del profilo e della mensola pultrusa per corrimano ai carichi orizzontali e verticali
-- 009.GM.gm.2014integr.apr14 revisine 2016--

Fig.4-Tipiche modalita di crisi delle fibre

Al fine di poter valutare eventuali variazioni in peso dei fasci di fibre a seguito del
condizionamento, queste sono state pesate prima e dopo il condizionamento:

peso medi Dev. peso a

lg] 1 2 3 4 5 6 7 8 9/ 10| |a Stand. ml
0.4]0.43]042(0.41|0.41/0.43/043|041|0.44| 0.41 0.42

G-A-0 4 8 5 9 4 9 3 7 1 0 8 1.20% 1.069
0.5/0.52]0.51| 0.53] 0.52| 0.52| 0.54| 0.50| 0.54| 0.50 0.52

G-B-0 2 9 9 6 6 8 8 6 8 5 7] 1.48% 1.317
0.5]0.51|0.53 0.53 0.52|0.54| 0.54| 0.52 0.53

G-C-0 5 7 910.53 1]0.54 2 4 7 1 4| 1.21% 1.336

La precisione della bilancia elettronica di laboratorio non ha permesso di stimare variazioni in peso
del fascio di fibre a seguito del condizionamento.

Si riportano di seguito, per ogni fascio di fibre condizionato, le immagini al microscopio ed i
risultati dei test di trazione:

Tempo T=0
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G-B-0

. L]

g

e S—

G-C-0

TEST TRAZIONE
G-A-0 | G-B-0 | G-C-0
Resistenza media [N] 213 207 214
Tempo T=3
TEST TRAZIONE
G-A-3 | G-B-3 | G-C-3
Resistenza media [N] 203 202 200
Resistenza media T=3 x100
Resistenza media T=0 93,0 97,7 93,7
Tempo T=7
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TEST TRAZIONE
G-A-7 | G-B-7 | G-C-7
Resistenza media [N] 205 190 180
Resistenza media T=3 x100
Resistenza media T=0 96,2 91,5 84,2
Tempo T=11
TEST TRAZIONE
G-A-11 G-B-11 G-C-11
Resistenza media [N] 194 171 168
Resistenza media T=3 x100
Resistenza media T=0 I1,2 82:8 8>
Tempo T=20
TEST TRAZIONE
G-A-20 G-B-20 G-C-20
Resistenza media [N] 197 175 169
Resistenza media T=3 x100
Resistenza media T=0 92,2 84,7 79,2
Tempo T=28
TEST TRAZIONE
G-A-28 G-B-28 G-C-28
Resistenza media [N] 197 169 170
Resistenza media T=3 x100
Resistenza media T=0 92,4 81,6 19,5

Tempo T=35
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G-A-35

G-B-35

G-C-35

TEST TRAZIONE
G-A-35 G-B-35 G-C-35
Resistenza media [N] 206 176 178
Resistenza media T=3 x100 96,6 85,1 83,3
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| Resistenza media T=0 | | | |

CONCLUSIONI
La analisi al microscopio non hanno permesso di osservare con evidenza un cambiamento
superficiale delle fibre di vetro impregnate con le diverse tipologie di resina

Si riporta altresi, nel seguito, il riepilogo dei test di trazione:

G-A [N] G-B [N] G-C |N]

T=0 213 Y% 207 Y% 214 Y%

T=3 203 95.0 202 97.7 200 93.7
T=7 205 96.2 190 91.5 180 84.2
T=11 194 91.2 171 82.8 168 78.5
T=20 197 92.2 175 84.7 169 79.2
T=28 197 92.4 169 81.6 170 79.3
T=35 206 96.6 176 85.1 178 83.3

e I’andamento nel tempo della resistenza:

300

Resistenza a trazione [N]

—&—G-C

— — — Lineare (G-A)
— — — Lineare (G-B)
— — — Lineare (G-C)

100

Tempo invecchiamento

Come si vede in nessun caso la riduzione delle caratteristiche a trazione del materiale ¢ superiore al
75% del valore di 5 resistenza iniziale.

L’integrita del materiale, anche in virtu di una vita in esercizio prevista in assenza di esposizione ai
raggi ultravioletti (utilizzo in galleria) viene garantita per un periodo minimo di anni 10.

Emesso e approvato da DTE
17/05/2016
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v WURTH

ANCORANTE CHIMICO Resina epossidica pura

bicomponente senza stirene

Per ancoraggi in calcestruzzo
= fessurato di carichi statici e

: sismici, nel legno e nell’asfalto
§ e per collegamenti di strutture
. g con ferri di armatura
:
%
|
descrizione Art.
cartuccia side-by-side da 385 ml 0903 480 001
cartuccia side-by-side da 585 ml 0903 480 003
cartuccia side-by-side da 1400 ml 0903 480 002
miscelatore statico per WIT-PE 500 0903 488 101
Certificati:
ETA Valutazione Carichi ETA Valutazione ETA Benestare Resistenza |Test VOC Emissions NSF
Tecnica Europea sismici ETAG |Tecnica Europea  |Tecnico al fuoco Report  (Test report Standard 61
Opzione 1 per calce-  |Seismic Opzione 7 per calce-  |Europeo - LEED
struzzo fessurato e non  |C1 e €2 struzzo non fessurato con|per ancoraggi di ferri
fessurato fori carotati di armature (REBAR)

[EMISSIONS DANS L'AIR INTERIEUR" NSF
®
2.
° “u

Certified to
NSF/ANSI 61

ll-.* - e = ql-* ql.* .,.. ]
e e e

Descrizione dei certificati:

ETA Valutazione Tecnica Europea-marchio CE per carichi statici e carichi vibranti
Ancoraggi con barre filettate e ferri di armatura (quasi statici) per M8-M30 e &8-32mm e per applicazioni di categoria C1
(M12-M30 e @12-32mm) e C2 (M12-M16)

Ancoraggi con barre filettate e ferri di armatura in fori | ETA Valutazione Tecnica Europea-marchio CE per carichi statici e carichi vibranti

carotati (quasi statici) per M10-M24 e @10-25mm

Collegamenti di strutture con ferri di armatura (REBAR) | ETA Benestare Tecnico Europeo-marchio CE

Resistenza al fuoco Test Report iBMB per barre filettate, Report CSTB per REBAR

Test Report LEED Conforme ai requisiti LEED secondo EQ 4.1

VOC Emissions Test report Classe di emissione di compositi organici volatili: A+

NSF Certificato per ancoraggi a contatto con acqua potabile: Standard 61
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ANCORANTE CHIMICO Informazioni generali

Campi d’impiego:

per ancoraggi extrapesanti in calcestruzzo fessurato (zona
tesa) e non fessurato (zona compressa), nel legno e
nell’asfalto

per ancoraggi di ferri di ripresa e sovrapposizioni di nuovi
ferri di armatura con ferri preesistenti nell’elemento struttu-
rale secondo Tecnical Report TR 023 e Eurocodice 2
(impiego chiamato REBAR)

le barre filettate in acciaio zincato bianco vanno impiegate
in ambienti interni asciutti

le barre filettate in acciaio inox A4 vanno impiegate in
ambienti interni asciutti, umidi o all’'esterno

le barre filettate in acciaio inox HCR vanno impiegate in
ambienti interni asciutti, umidi, all'esterno o in condizioni
particolarmente aggressive

idoneo per fissaggio di costruzioni metalliche, travi e pilastri
metallici, mensole, ringhiere, recinzioni, ripristino e consolida-
mento di strutture in solai in legno, finestre, lavabi, termosi-
foni, tende da sole, mobili pensili, inferriate ecc.

per 'impiego in pietre naturali chiare & consigliato il
WIT-EA 150 in quanto la WIT-PE 500 pud provocare aloni

Caratteristiche:

ancorante chimico bicomponente di altissima qualita e
con oftime caratteristiche tixotropiche

resina epossidica pura senza stirene di colore rosso
cartucce di tipo side-by-side con rapporto di miscelazione
3:1

utilizzare sempre con il miscelatore statico fornito con la
cartuccia e con apposita pistola

la pulizia di cartucce parzialmente usate va effettuata in
modo che i due componenti rimangano separati e non si
inneschi I'indurimento

tempo di reazione: tutte le resine epossidiche, per loro
natura, necessitano di tempi di indurimento superiori alle
altre resine. Questa caratteristica & particolarmente appro-
priata nei periodi estivi o per applicazioni con profondité
di infissione elevata

Vantaggi:

resina specifica per impieghi in calcestruzzo

impiegabile anche con carichi sismici

priva di stirene

utilizzabile anche in presenza d’acqua

sia per fori a martello che carotati

il ritiro contenuto la rende idonea per fori di grande diametro
elevata resistenza agli agenti chimici ed atmosferici

le barre filettate sono disponibili gia pretagliate

Art. 5915 1...0 5916 0 ... oppure a metro con certifica-
zione 3.1, Art. 59152 ... 0 5916 1 ...

resistente a temperatura continuativa +43 °C e temporanea
max. +72°C

Tempi di lavorazione e di indurimento: Articoli aggiuntivi:
Temperature Tempi di Tempi minimi di indurimento . SOHYIVZ're fecnico

nel fondo lavorazione calcestruzzo calcestruzzo Z?LLC;;ZZEO”GNMO
del foro max. asciutto umido Art. 0990 903 002
2+5°C 120 min. 50 h 100 h -

2+10°C 90 min. 30h 60 h

2+20°C 30 min. 10h 20 h

2+30°C 20 min. 6h 12h

2+40°C 12 min. 4h 8 h

temperatura della cartuccia: minimo +5°C

temperatura d'immagazinaggio: tra +5 e +25°C in luogo asciutto ed al riparo dal sole

GEN 04.2 108a




0415/© by Wiirth Italia Srl/Riproduzione vietata/007560

v WURTH

ANCORANTE CHIMICO Impiego nel calcestruzzo

Carichi massimi ammissibili e condizioni di posa in calcestruzzo non fessurato classe C20/25

con barre filettate 5.8 M8 M10 [M12 (M16 |M20 (M24 |M27 |M30 |M33 [M36 M39
trazione kN 19,4 14,9 21,7 28,0 38,1 52,3 67,9 80,5 98,3 112 127
taglio kN 16,3 9,9 14,5 26,9 42,0 60,5 78,7 96,2 99,4 117,1 139,4
distanza critica tra ancoranti sen/mm | 240 270 330 375 510 630 750 840 960 1050 1140
distanza minima tra ancoranti smo/Mmm_| 40 50 60 80 100 120 135 150 165 180 195
distanza critica dai bordi Cen/mm | 120 135 165 188 255 315 375 420 480 525 570
distanza minima dai bordi Con/mm | 40 50 60 80 100 120 135 150 165 180 195
diametro del foro do/mm |10 12 14 18 24 28 32 35 37 42 46
profondita foro=ancoraggio ho=h./mm | 80 90 110 125 170 210 250 280 320 350 380
spessore minimo supporto hpo/mm | 110 120 140 155 218 266 304 340 396 434 468
coppia di serraggio Nm |10 20 40 80 120 160 180 200 350 500 700
(1kN =100kg)

Nota: i valori di resistenza sopra descritti si riferiscono a carichi statici di ancoranti senza influenza da bordi e da altri ancoranti, in fori eseguiti a rotopercussione e con tempe-
rature +24°/40°C. Per situazioni di installazione diverse, consultare I'ETA e il software di dimensionamento. | valori da M8 a M30 sono ricavati dall’ETA, quelli da M33 a M39
sono carichi consigliati da Wirth.

con ferri di armatura/mm o8 210 |©12 @14 (@16 (@20 (@25 ©28 @32 |©36 2 40
trazione kN [ 11,2 15,7 21,4 28 28 38,1 52,3 76,2 89,3 107,7 |117,3
taglio kN 19,3 14,5 20,9 28,5 37,2 58,2 90,9 114 149 189 233
distanza critica tra ferri sen/mm | 240 270 330 375 375 510 630 810 840 1020 1080
distanza minima tra ferri Smn/Mmm_| 40 50 60 70 80 100 125 140 160 180 200
distanza critica dai bordi Can/mm | 120 135 165 188 188 255 315 405 420 510 540
distanza minima dai bordi Cin/mm_| 40 50 60 70 80 100 125 140 160 180 200
diametro del foro do/mm |12 14 16 18 20 24 32 35 40 46 50
profondita foro=ancoraggio ho=h.,/mm |80 90 110 125 125 170 210 270 280 340 360
spessore minimo supporto hmin/mm | 110 120 142 161 165 218 274 340 360 412 440
(1kN =100kg)

Nota: i valori di resistenza sopra descritti si riferiscono a carichi statici di ancoranti senza influenza da bordi e da altri ancoranti, in fori eseguiti a rotopercussione e con temperature
+24°/40°C. Per situazioni di installazione diverse, consultare I'ETA e il software di dimensionamento. | valori da @8 a @32 mm sono ricavati dall'ETA, quelli da @36 a @40 mm
sono carichi consigliati da Wiirth.

Componenti del sistema:

descrizione Art.

Barra d’ancoraggio in acciaio zincato 5915 1...0 5916 0...
Barra d’ancoraggio in acciaio inox A4 5915 2...0 5916 1...
Spazzolino metallico a macchina M6 0905 499 00.

Prolunga per spazzolini a macchina M6 0905499 111
Portaspazzolino Mé con attacco esagonale 0905 499 101
Portaspazzolino Mé con attacco SDS-plus 0905 499 102

Ugello pneumatico pulizia foro 0905 499 201

Dima di controllo diametro spazzole 0905 499 099

Prolunga miscelatore WIT-MV 0903 488 12.
Adattatore iniezione WIT-IA 0903 488 0.

Pompa di pulizia foro 0903 990 005

Pulizia:

Pulizia dei fori @ < 20 mm e profonditd < 240 mm: 2 soffiate (con pompetta) + 2 spazzolate (con spazzolino
metallico) + 2 soffiate

Pulizia dei fori @ 2 20 mm o profondita > 240 mm: 2 soffiate (con ugello, min. 6 bar) + 2 spazzolate (con
spazzolino metallico) + 2 soffiate K= Sho S Y
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ANCORANTE CHIMICO Impiego REBAR = collegamenti di

strutture con ferri di armatura

Carichi: Per la definizione esatta dei carichi & necessario effettuare un dimensionamento
statico e quindi i parametri di resistenza devono essere calcolati da un tecnico abilitato.
A questo scopo si consiglia I'impiego del Tecnical Software Wiirth, Art. 0990 903 002.

Particolarita: la profondita di ancoraggio &

variabile: aumentandola il carico aumenta, ridu-

of o @ ugello @ adattatore | @ tubo di prolunga cendola il carico si riduce.
erro | O foro li . d'iniezi d'iniezi
mm mm spazzolino | pneumatico iniezione iniezione
mm mm mm mm
8 12 14 10 11
10 14 15,5 13 10
12 16 17,5 14 15
14 18 19,5 17
16 20 22 19
18 22 27 17 19
20 25 27 24
22 28 30 24 16
24 32 34 31
25 32 34 27 31
26 35 37 34
28 35 37 34
Ulteriori parametri posa (profondita foro, distanze tra ferri d’armatura efc.) devono essere definiti in un Balconi e solai Scale
dimensionamento statico.
Componenti del sistema:
descrizione Art.
Pompa di pulizia foro 0903 990 001
Ugello pneumatico pulizia foro WIT-DD 0905 499 2..
Tubo pneumatico WIT-SDD 0699 903 ...
Spazzolino metallico a macchina M8 0905 489 0..
Prolunga per spazzolini a macchina 0905489111
Portaspazzolino con attacco SDS-plus 0905 489 101
Dima di controllo diametro spazzole 0903 489 099
Prolunga miscelatore WIT-MV 0903 488 12.
Adattatore iniezione WIT-IA 0903 488 0..
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ANCORANTE CHIMICO Impiego nel legno

Carichi di rottura e condizioni di posa in legno lamellare classe di resistenza GL24 secondo UNI EN 1194:2000

con barre filettate in acciaio cl. 5.8 M8 M10 M12 M16 M20
frazione kN | 18,3 26,9 33,5 43,8 55,9
taglio kN [8,0 13,3 17,0 28,1 38,1
diametro del foro do/mm |12 14 16 20 24
profonditd foro=ancoraggio ho=h;/mm | 80 90 110 125 170
distanza tra ancoranti s/mm 100 125 150 200 250
distanza dai bordi c/mm |55 65 75 75 105
dimensione min. trave axh/mm | 110x130 130x210 150x210 150x250 210x290
coppia di serraggio Nm | 5 10 20 40 120

Carichi di rottura e condizioni di posa in legno massiccio classe di resistenza €24 secondo UNI EN 338:2004

con barre filettate in acciaio cl. 5.8 M8 M10 M12 M16 M20
trazione kN 10,1 17,1 21,7 29,8 41,4
taglio kN | 4,6 13,1 16,7 35,8 40,9
diametro del foro do/mm | 12 14 16 20 24
profondita foro=ancoraggio ho=h.i/mm | 80 90 110 125 170
distanza tra ancoranti s/mm | 100 125 150 200 250
distanza dai bordi c/mm |55 65 75 75 105
dimensione min. trave axh/mm | 110x130 130x210 150x210 150x250 210x290
coppia di serraggio Nm | 5 10 20 40 120
(TkN = 100kg)

Nota: Appliccare un coefficiente di sicurezza non inferiore a 3. | carichi sopra descritti si riferiscono ad ancoranti montati r)erpenclicolclrmenie alle fibre e
senza influenza da bordi o altri ancoranti vicini. Per realizzare fissaggi con distanze tra ancoranti o dai bordi inferiori ai valori critici, & necessario ridurre i
carichi.
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ANCORANTE CHIMICO
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dimensioni |foro spess. min. |lungh. vite
fig. | misura|ancorante |@ x prof. | asfalto da abbinare Art.

mm mm mm mm
1 M10 16 x 100 16x 110 | 120 15 + spess. oggetto | 0901 716 102
2 M16 22 x 100 22x110 |120 25 + spess. oggetto | 0901 722 102
3 M16 22 x 155 22x160 |170 25 + spess. oggetto | 0901 722 157
fig. |accessori Art.
4 bussola 1/2" per esagono incassato 12 x 140 mm 0715 137 122
- boccola di riduzione M16 > M12 0901 700 002
- boccola di riduzione M16 -~ M10 0901 700 003
5 ancorante chimico WIT-PE 500 0903 480 ...
- portabussola da 1/2" con attacco 1/4" 0614 176 780
- portabussola da 1/2" con SDS-plus 0614 176 782
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Impiego nell’asfalto con
ancorante a vite W-SA A-IG

Campi d’impiego:

* sistema per ancoraggi nell'asfalto

* la sollecitazione a pressione pud essere
permanente, mentre a trazione assiale
e a taglio solo temporanea

per fissaggi di portabiciclette, cavalletti
antisosta, panchine, ringhiere, recinti,
pali di segnaletica stradale, ringhiere
riordina-carrelli da spesa, ecc.

Caratteristiche:

® in acciaio con rivestimento in zinco
lamellare Delta-Tone

e con filetto interno metrico ed esterno
speciale per ancoraggi nell’asfalto

Vantaggi:

* sistema specifico ed affidabile

* ancoraggio “doppio” sia tramite il
filetto che tramite I'ancorante chimico

* grazie alle boccole di riduzione, il
filetto M16 pud essere adattato a M10
oMI12

Carichi:

e viste le diverse resistenze dell’asfatto
(etdr, condizioni, durezza, ecc.) non &
possibile indicare un carico.
Eventualmente effettuare delle prove
in cantiere.
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ANCORANTE CHIMICO

Impiego con anelli distanziatori
per ancoraggi dielettrici

Sistema omologato da
RFI - Rete Ferroviaria ltaliana

denominazione per barre filettate | D esterno/mm | Art.
coppia di anelli M16 M16 22 0903 470916
coppia di anelli M20 M20 26 0903 470 920
coppia di anelli M24 M24 30 0903 470 924
coppia di anelli M30 M30 36 0903 470 930
coppia di anelli M33 M33 40 0903 470 933
coppia di anelli M38 + M39 | M38 + M39 45 0903 470 939
Campi d’impiego: Vantaggi:
* sistema per realizzare ancoraggi ad * anelli specifici per fissaggi dielettrici
alto grado di isolamento elettrico per contrastare la propagazione di
* su ogni barra filettata vanno applicati correnti vaganti
2 anelli: 'anello passante (fig. 1) * i due anelli, uno passante e uno ter-
va infilato sulla barra a ca. 2/3 della minale, evitano che la barra filettata
lunghezza, quello terminale (fig. 2) sia in contatto con i ferri di armatura
va infilato sul fondo della barra presenti nel calcestruzzo; in questo
* eseguire I'ancoraggio seguendo le modo viene limitata una trasmissione
istruzioni del Product Info del della corrente
WIT-PE 500 e inserire gli anellini sulla ¢ sistema veloce e pratico
barra prima di infilarla del foro * il foro pud essere eseguito con punta
da calcestruzzo oppure anche con
Caratteristiche: corona diamantata
* in materiale plastico di alta qualita * barre d'ancoraggio disponibili gida
PE-HD (polietilene ad alta densitd) pretagliate Art. 5915 ... oppure
con elevate prestazioni meccaniche a metro Art. 5916 ...
* attacco rapido a clip
* interno filettato per I'adesione alla Omologazione RFI:
barra, esterno nervato per il deflusso * scaricabile da www.wuerth.it -
della resina durante l'installazione Prodotti - Tipologia prodotti - Tasselli

ed ancoranti
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ANCORANTE CHIMICO Impiego con anelli distanziatori

per ancoraggi dielettrici

Dati tecnici:
; g@i zisﬂfmzu“fra fondo
denominazione Eleerl'il':: c;:e 2,:;7:::10""“& z:c’o.ruggio Spg;t;lux &c:zr::l?dc: amentata pzss:rl;:.e: la
hef/mm Art. Art. superficie del
H/mm
Coppia di anelli M16 M16 22x100 90 0647 702 232 | 5456 060 022 35
Coppia di anelli M20 M20 26x140 130 0647 702 652 | 5456 060 026 50
Coppia di anelli M24 M24 30x220 210 0647 703 037 | 5456 060 030 75
Coppia di anelli M30 M30 38x280 270 0647 703 837 |5456 060 038 100
Coppia di anelli M33 M33 40x310 300 0647 704 037 | 5456 060 040 110
Coppia di anelli M38 + M39 | M38 + M39| 46x190 180 - 5456 065 046 75

Note: sono consentite profondita di ancoraggio variabili. Pulizia, caratteristiche, condizioni applicative e tenuta del fissaggio secondo quanto previsto

nell'Omologazione RFI per gli ancoranti dielettrici a cui si rimanda.

Dimensioni/mm
anelli passanti

M30
@36,5
M24
M20

206 12,8

S

M16 . Wl

108

@22 0%

—]4-

anelli terminali

29,5
25,5

23,5

17,51

14,5

]
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GAMMA ANCORANTI CHIMICI AD INIEZIONE

WIT-PE 500: resina epossidica pura senza stirene
potente e per carichi sismici

A
E’ I'unica resina di colore rosso, ha carichi estremamente
alti e due Benestare Tecnici Europei, per barre filettate e
ferri di armatura (Rebar) nel calcestruzzo. Idonea anche
nel legno o per fori carotati.

WIT-VM 250: resina vinilestere senza stirene
versatile e per carichi sismici

Carichi elevati e tempi di indurimento brevi. Anche lei & dotata
di due Benestare Tecnici Europei ed & idonea anche per
impieghi universali in mattoni pieni forati, ma anche nel
calcestruzzo cellulare, nel gasbeton e nel legno.

Sistema W-VIZ e WIT-VM 100: WIT NORDIC: WIT-EA 150:
resina vinilestere senza stirene resina vinilestere resina epossidica con stirene
con BTE per cls. fessurato e senza stirene invernale il massimo per le pietre
carichi sismici bianche
Sistema specifico per 1& Sviluppata appositamente -,% Idonea per calcestruzzo .-Q-
ottenere i carichi massimi per essere stfoccata e e muratura, ma la sua Sp—
in calcestruzzo fessurato utilizzata con temperature specialita & la pietra
grazie alle barre mutlicono. finoa-20°C naturale bianca. Infatti,
i contenente stirene, non ]

s———ee lascia aloni.

Y550
WIT-PM 200: WIT-P 200:

resina poliestere senza stirene

universale e certificata !
-

l_
Con due Benestrare Tecnico ” Idonea per I'utilizzo universale in
Europeo, sia per calcestruzzo calcestruzzo, mattoni pieni e forati.
che per muratura piena e forata.
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GAMMA ANCORANTI CHIMICI AD INIEZIONE

v WURTH

Consumo teorico di resina per ancoraggi:

in muratura piena

stirene:

Resine classiche utilizzate per la produzione di
ancorante a 2 componenti con o anche senza
stirene.

Gli ancoranti in poliestere sono lavorabili molto
facilmente e velocemente e sono dotati tipicamen-
te di una resistenza agli agenti chimici limitata.

foro @ quantita di no. fissaggi con | no. fissaggi con | no. fissaggi con
& barra rof /m):n riempimento una cartuccia da | una cartuccia da | una cartuccia da
prot: minimay/ml 385 ml 420 ml 300 ml
M8 10x80 4 + 80 + 86 + 63
M10 12x90 7 +50 +54 +39
M12 14x110 11 +30 +32 +24
M16 18x125 24 +12 +13 9
M20 24x170 51 +5 5 4
M24 28x210 86 +3 +3 +2
in muratura forata
o bussola | bussola | duantita di no. flssoggl.con no. Flssclgglicon no. fissaggi con
arra refinata | filetiata riempimento | una cartuccia una cartuccia da | una cartuccia da
minima,/ml da 385 ml 420 ml 300 mi

M6 12x60 | Mé6x50 |4 + 80 + 86 + 63

16x85 |M8x80 |13 +25 +27 + 20
M8-M12

16x130 | M8x80 |19 +15 16 +12
M8-M12 | 18x95 |M8x80 |21 +14 +15 +11

M10x80

M14-M18 | 20x85 M12x80 23 +13 +14 +10
Informazioni sui tipi di resina:
Resine poliestere insature — con o senza | Caratteristiche:

* performance: standard

* impiego universale per ancoraggi leggeri/
medio pesanti

* formulazione economica

* resistenza agli agenti chimici limitata

* lavorazione semplice e veloce possibile

* possibile odore caratteristico dello stirene

Resine epossiacrilato - con stirene:
derivano dallo sviluppo di resine poliestere insatu-
re con stirene. Dimostrano resistenze meccaniche e
chimiche superiori alle resine poliestere insature. I
solvente normalmente impiegato & lo stirene.

Caratteristiche:

* performance: alta

* impiego universale: in fori umidi, pietra
naturale e legno

* alta resistenza agli agenti chimici, per esempio
agli alcali

* lavorazione semplice e veloce

odore caratteristico dello stirene

Resine vinilestere - senza stirene:
uniscono le buone caratteristiche termiche e
meccaniche delle resine epossiacrilato con la
facile e veloce lavorazione delle resine poliestere.
Sono prive di stirene e si distinguono per la loro
altissima resistenza agli agenti chimici.

Caratteristiche:

* performance: molto alta

* impiego universale: soprattutto per fissaggi
pesanti in calcestruzzo con barre filettate
utilizzabile anche in fori umidi

* caratteristiche meccaniche e termiche molto
buone

* dltissima resistenza agli agenti chimici, per
esempio agli alcali

* poco odorante

¢ lavorazione semplice e veloce

Resine epossidiche pure - senza stirene:
Tutte le caratteristiche sono oftime: elevate resisten-
ze meccaniche, termiche e chimiche. Il loro ritiro

& nullo e percid sono adatte anche per ancoraggi
in fori diamantati o con diametri elevati. Per loro
natura necessitano di un tempo di indurimento
elevato.

Caratteristiche:

* performance: molto alta

¢ impiego soprattutto per ancoraggi pesanti
in calcestruzzo con ferri di ripresa

* utilizzabile anche in fori umidi
caratteristiche meccaniche e termiche molto
buone

* dltissima resistenza agli agenti chimici, per
esempio agli alcali

* poco odorante

¢ lavorazione semplice
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Principi di tenuta:

Gli ancoranti chimici operano attraverso

due principi di ancoraggio: I’adesione

e 'adattamento di forma; in que-

sto modo non provocano tensione nel

softofondo e consentono:

* fissaggi in prossimita dei bordi e con
interassi ridotti

* di sfruttare al massimo le capacita
portanti delle murature forate

* di intervenire in muratura forata in
situazioni dove altri tasselli non
presentano tenuta sufficiente

Avvertenze:

* non utilizzare il prodotto dopo la data
di scadenza

* non saldare, surriscaldare o tagliare
I'elemento metallico inserito nella
resina

* estrudere sempre con miscelatore
statico completo di elica

* i fori devono essere puliti dalla polvere
di foratura

Immagazzinaggio:

* conservare in luogo fresco e asciutto a
temperatura tra +5 e +25°C al riparo
da raggi solari (escluso WIT-Nordic)

* pulendo la punta della cartuccia e
mettendo |'apposito tappo, gli
ancoranti chimici sono utilizzabili
piv volte fino alla scadenza indicata

Istruzioni d’uso:

-
&

o

Ee
'y
i

e

2. Avvitare il miscelatore
statico dopo aver
controllato la presenza
dell’elica.

1. Svitare il tappo.
Nelle cartucce da
estrudere con pistola
da silicone va tagliata
la clip.

3. Posizionare la cartuccia

nella pistola ed
estrudere min. 10 cm di
resina come scarto.





